

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año I.—Núm. 31

Palma de Mallorca.—Martes 5 de Julio de 1921

Precio: 10 céntimos

Consideraciones actuales

La Semana municipal en Barcelona

Ayer comenzó en Barcelona la Séptima Semana Municipal, a la que, con ineludible acuerdo, se adhirió nuestro Ayuntamiento. Nuestro amigo D. Joaquín Pascual, lleva el encargo de asistir, en nombre de esta ciudad, a los actos que se celebren.

La obra de esas Semanas municipales es algo serio, fecundo, renovador, y poco común en la política española. Convendrá que nuestro Ayuntamiento siga con atención los resultados de esos estudios, cuando tantos problemas giran en torno del Municipio, sin que se les encuentre solución de armonía y hasta sin que poseamos orientación para acometerlos.

Al tratarse de este asunto, en una de las últimas sesiones de nuestra corporación ciudadana, alguien se manifestó contra la asistencia a esa Asamblea, fundándose en la poca competencia de nuestros empleados municipales. Razón de más para ir a ella. No se trata de lucirse; sino de documentarse. Y hoy por hoy, esas Semanas anuales, con la tarea continua de la Escuela de funcionarios de Administración local, son la única obra en que pueden encontrarse orientaciones para nutrir nuestra menguada vida municipal, sin cuya base no existe solidez en la vida del Estado. Merced al ambiente producido por esa labor municipalista, se ha abordado la «cuestión de los secretarios» se ha establecido la lucha para «el reconocimiento de la décima a las contribuciones», se van aplicando ya las ventajas del «proyecto de exacciones municipales», etc.

Ahora se trata de continuar la actuación emprendida en la vida municipal. Esas Semanas aspiran a ser el centro de actividad de la política renovadora de los Municipios.

Entre las cuestiones que van a ser objeto de estudio estos días y que ofrecen gran interés para nosotros, está la solución, que va a buscarse, al «problema del contingente provincial». Autoridades técnicas, directores de servicios de esta índole, plantearán también cuestiones relacionadas con los teléfonos urbanos e inter-urbanos, con la política del abastecimiento de carnes, con el problema de los Secretarios.

Mas, aparte las cuestiones de orden técnico y especial, esa Semana tendrá una significación singular, porque vendrá a ser como un Congreso para el estudio en general del problema de los municipios españoles. Parece que asistirán prestigiosas representaciones de las capitales más importantes. Ilustres catedráticos y autoridades en la materia suministrarán a esos estudios su cooperación personal.

Nos sentimos honrosos de que Mallorca tenga representación en esa fructífera Asamblea y esperamos de esos actos felices conclusiones.

Los periodistas ibicencos a los mallorquines

El aviador Guarnieri fué ayer portados de esta expresiva cuartilla que nos dirigen los compañeros de Ibiza:

«Sr. Presidente de la Asociación de la Prensa de Palma:

En ninguna profesión se siente tanto el compañerismo como en la de la Prensa: para los que nos dedicamos a la honrosa misión de embellecer la actualidad, ni existen fronteras que nos separen, ni se admiten matices que nos dividan, ni se toleran jerarquías que nos aparten: hay «periodistas» únicamente, ni más ni menos que periodistas. Y esta sola palabra representa para los que la usamos verdaderas corrientes de simpatía y profundos sentimientos de amistad.

No es en la coralina pata de una cándida paloma mensajera donde cuelgan hoy los periodistas ibicencos esta cuartilla de salutación para sus compañeros de Mallorca; son las manos curtidas y expertas de un aviador valiente las que la entregarán y es un pajarraco de hierro potente y fuerte lo que servirá de vehículo.

Sea ello un símbolo.

Periodistas palmeños, compañeros de Mallorca: recibid con estas líneas el abrazo de confraternidad que vuestros hermanos de Ibiza os envían aprovechando la venida del intrépido Guarnieri y sea reflejo del afecto invariable que se profesan entre sí las islas Baleares. ¡Viva la Prensas! ¡Viva Mallorca! ¡Viva Ibiza!

3 Julio 1921.

Manuel Pineda.—José Castelló Ribas.—Enrique B. Fajarnés.—Juan Verdura.—Mariano Tur Tur.—Eduardo Chorat.—Antonio Albis Giralt.—Luis Juan.—Juan Escanellas.—A. Villalonga.»

Correspondemos entusiastamente a tan afectuoso saludo. Y no sólo lo concretamos a expresar la fraternidad de profesión que nos une. Símbolo más alto damos también en él. Y es: toda la simpatía, todo el amor de nuestra Mallorca, hacia la hermana Ibiza.

RECUERDOS DE PARIS

LA HORA DEL TE

PARA LA SEÑORITA MARÍA INMACULADA DE ZAYAS Y DE BOBADILLA, en su próximo viaje a París.

Todas las tardes iba a tomar el té en la «Anexe» de la «Samaritana», sentándome en sus amplios balcones—a modo de terraza—para desde allí observar a mis plantas el lujo y el bullicio de la vida callejera, «flaneuse», del bulevar, que se ostenta en vértigo de animación, de voluptuosidad, de elegancia y de fiebre.

En general forman la clientela de la «Samaritana» gentes que huyen de los grandes restaurantes y de los «bars» de moda, donde se rinde especial culto al estrago de las bebidas alcohólicas.

Sobre las mesitas de mármol preponderan aquí las «teresas»—trasudando la dulce infusión de tonos ambarinos, que exhala sutiles aromas.

Mientras saboreo paulatinamente esta bebida transportada quizás de Ceylán la divina, extendiendo la mirada a mi alrededor.

En una mesita contigua toman su té dos lindas muchachas.

Pongo atención, curioso, en su diálogo, que presiento saturado de ingenio y de gracia.

—¿Sabes, querida? Los norteamericanos ofrecieron a madame Deschanel un sombrero que cuesta ochenta mil francos!—dijo una de las muchachas.

—¡Ah! ¡Ochenta mil francos!—repuso la otra—Este sombrero, chiquilla, constituye por sí solo un mundo. Todo un «nuevo mundo».

—Eso no se les ocurre a nuestras modistas.

—¡Ni pensarlos!

—¿Sabes por qué?

—Tu dirás.

—Pues, porque nuestras modistas con su arte especial, de «nada» hacen un «mucho». Es decir, una obra muy coqueta y caprichosa, muy exquisita y elegante. No tienen necesidad de recurrir al «mérito» de un valor extraordinario.

—¿Te has enterado de otra innovación lanzada por los yanquis? Me refiero al traje azul, para los hombres, al traje de mecánico.

—¡Yal Ya sé. Ello es una protesta contra la insaciabilidad del «english taylor».

—¿Tu crees que eso puede arraigar aquí?

—¡Qué! A lo sumo, veremos relucir el traje azul en alguna «Revista» teatral.

—O quizás nuestro gran mundo organice unos «traje azul party».

Una risa clara y gentil, lanzada a dúo, puso término a la charla de aquellas damiselas, quienes habían saturado de frivolidad encantadora los problemas que actualmente preocupan al nuevo y al viejo continente.

La última chavadá a sus cigarrillos, el último sorbo de té y las dos amigas desaparecieron, camino del ascensor.

Ausentes mis vecinas, me sentí como aislado y sumido en un bienestar egoísta, al comparar la tediosa monotonía con que se desliza la vida en mi lejana Ciudad, con las múltiples sensaciones y encantos que en el alcobado torbellino ofrece la existencia en esta Ciudad incomparable.

Empezaba a atardecer.

Las cúpulas y las torres se destacaban en la apoteosis purpúrea del crepúsculo, y, decidiendo sumarme al cortejo callejero que desfilaba por los bulevares, emprendí rápido el descenso.

PEDRO FERRER GIBERT

Notas al día

AL MARGEN DE LA SESION.—El señor Obrador, en la sesión de ayer, se ha sentido molesto por los cariñosos consejos que le dábamos en nuestro último comentario. Lo de cariñosos lo decimos sin retinir ninguno. Créalo el señor Obrador.

Este periódico, aunque joven, (frase de Vd.) sabe perfectamente como usted ha debido oír, en sus 18 años de Concejalía, los más duros epitetos; sabe también cuan infructuosamente han sido disparados y se propone convertir a Vd. por otro camino: el del suave consejo. Lo único que lamentamos es llegar un poco tarde con el remedio. Hubiéramos querido, por aquello de que un bel morir tutta una vita onora, que Vd. antes de dejar de ser concejal hubiese hecho acto de contrición. Pero ¡es tan corto el plazol! Son tan pocos los meses que faltan hasta Octubre y está Vd. tan maleadol!

Pero en fin, veremos lo que se consigne. Se hará lo que se pueda.

El señor Font y Monteros, en cambio, ha atendido nuestra indicación y hoy ha hablado, por primera vez, en mallorquín. La falta de costumbre hizo que no se notara mucho el cambio. De todos modos es digno de agradecer el propósito.

Efemérides mallorquinas

5 Julio 1474

Pagó la Procuración Real el importe de un bando, en que se publicó una orden, otorgando salvo conducto y guijate a cualesquiera personas que, por espacio de tres meses acudiesen a servir en la empresa contra los franceses, que nuevamente habían invadido los condados de Rosellón y Cerdeña, indultándoles de todo exceso o delito que no fuese el de traición, herejía, etc.; y disponiendo el sobreseimiento en los procesos civiles y criminales que a dichos sujetos pudieran afectar.

30 años atrás

5 Julio 1891.—Ha recibido el grado de licenciado en la Facultad de Medicina y Cirugía de la Universidad de Barcelona don Enrique Cervera.

—Ha sido designado para ocupar la cátedra de francés de nuestro Instituto, después de obtener el número 2 entre 100 opositores a distintas cátedras, don Miguel Ignacio Oliver, que regentaba dicha cátedra interinamente.

EN EL MUSEO PEDAGOGICO

Impresiones de viaje A través de Suiza

Con igual interés que los días anteriores siguió el curso de conversas en su tercera sesión con numerosa concurrencia de maestros nacionales.

En los primeros momentos dió cuenta el Sr. Capó de la impresión del paisaje belga, en su camino hacia el este. Colinas cubiertas de bosques, valles atravesados por riachuelos, pueblecitos de juguete. El gran Ducado de Luxemburgo sólo se da a conocer como algo distinto de lo demás por los uniformes de los guardias y por las molestias de la frontera y de la aduana. Y al poco rato se penetra en un llano espléndido, cubierto de poblaciones, de fábricas y de actividad. Es el país nuevamente francés de las provincias Alsacia y Lorena, que llevan en su actual marcha todo el empuje de la gran nación alemana. Donde se nota el extraordinario cariño con que los alemanes han tratado a esos países en Strassburgo. Ninguna población francesa o belga produce en el viajero impresión más «urbana» que esa ciudad acariciada por los canales del Rin. Paseos, calles, plazas, construcciones, jardines y monumentos son una maravilla, y una maravilla es la educación de las gentes. En esos países recién agregados a Francia ya no se habla francés, y los niños en las escuelas tienen que aprenderlo ahora como un idioma extranjero. El paso y traspaso del país de Francia a Alemania ha hecho nacer un gran movimiento autonomista: No quieren ser jugados a la pelota.

Unas horas más de tren y se llega a terreno suizo. Bale asoma sus trenes sobre terrenos franceses. Está en la misma frontera. Por su proximidad a Alemania, por la influencia propia de todas las ciudades besadas por el Rin maravilloso tiene un carácter propio distinto de las demás poblaciones suizas. Se parece más a Strassburgo que a Neuchatel tanto en su aspecto urbano como en su modalidad cultural. El Rin tortuoso y rápido la atraviesa, y le da un gran encanto. Desde uno de los edificios escolares puesto en lo alto de una colina y cuyo jardín es uno de los más espléndidos miradores que pueden verse, se la contempla.

Neuchatel, bella ciudad de unos 30.000 habitantes, bañada por el espléndido lago de aguas verdes fué donde se detuvo más tiempo. Inmediatamente hay que hacer una observación. Suiza es una confederación de 26 cantones. Hay que tener eso bien presente porque cada cantón es un estado, es decir que un cantón con respecto a otro no tiene más puntos comunes que el de «alianza y de conformidad con un programa mínimo. Todos los servicios tienen su resolución en el gobierno cantonal. De aquí la gran diferencia que se observa en todos los aspectos, diferencias tanto más considerables cuanto más lejanos están. Siendo Suiza un conglomerado de las razas francesa, italiana y alemana, con ser de espíritu enormemente independiente en lo que afecta a no querer someterse a nadie, en finalidad educativo-social forman tres grandes núcleos más o menos intensificados de tendencia alemana, francesa o italiana. El gobierno federal fija sin embargo unas normas mínimas que son siempre superadas por los cantones. De todo eso conviene tener en cuenta que no puede generalizarse diciendo: Suiza, en cuestiones de enseñanza, está a tal altura.

La enseñanza de párvulos no se da, Piensa establecerla previo un estudio que realicen del sistema Montessori. La Escuela primaria acepta los niños desde los seis años con lo cual forma una clase de iniciación pedagógicamente dirigida. La instrucción elemental dura hasta los 14 años, y es verdaderamente obligatoria y mixta en todos sus grados. En procedimientos, métodos y programas nada tiene que desear. Los edificios en poblaciones regulares tienen más de la gracia y grandeza de los belgas que de los franceses. En todos ellos hay pequeños detalles de ornamentación y de arquitectura que dan a cada uno carácter propio.

En Suiza se presenta un nuevo valor: el Consejo Comunal de educación. Formado por un número de personas que varía según la categoría de la población elegidas por el pueblo soberano, pertenece al consejo la verdadera dirección de las escuelas en todos sus aspectos. La gran cultura de todos, el amor que tienen a la enseñanza, el concepto claro del valor de la educación y hasta los conocimientos técnicos de lo que diríamos profesión del maestro son conocidos de todos; y el maestro se siente en medio de una organización social que le apoya en todo momento.

La educación física es atendida siendo obligatoria la gimnasia para niños y niñas.

En Suiza nacieron las colonias escolares. El pastor Brón de Zurich en 1876 realizó un primer ensayo, coronado de éxito, muy pronto imitado en todo el mundo.

Para su desarrollo y organización hay en cada cantón o en cada ciudad un comité formado por personas amantes de los niños, tienen tanta importancia que para la obra se poseen magníficos edificios puestos en los más bellos y más sanos lugares del país. No contentos con la colonia de verano realizan colonias permanentes en la que los niños o niñas están tres, cuatro o más meses según prescripción del médico escolar.

Complementos de la escuela suiza son las policlínicas cuyo fin es inspeccionar por los medios médicos y regularmente a los niños permitiendo prevenir a los padres y los maestros de toda irregularidad funcional física; las ropas y vestidos gratuitos para los discípulos cuyas viviendas estén muy alejadas de la escuela; la escuela de bosque; la exposición escolar permanente; el ahorro escolar y muchos otros medios de formación y previsión cultural.

La formación del maestro es muy cuidada, teórica y prácticamente son excelentemente dirigidos para que sepan su deber y lo puedan realizar. Las prácticas, intensas, constituyen la mayor de las preocupaciones de la escuela normal.

Una nota a tener en cuenta; Ya en París, y como algo modestamente planteado, el Director de la Escuela Normal de Auteuil expuso en una conferencia el mal en que se ha caído declarando la guerra al libro. En Neuchatel se ve el libro en la normal, sobre todo en ciertas clases, elevado a la mayor categoría. En la clase de fotografía, por ejemplo, dada por uno de los hombres más sabios en su especialidad se sigue párrafo a párrafo el libro de texto eso sí, naturalmente, como punto de partida, aclarando ideas, buscando etimologías, etc. y completando la lección con enorme cantidad de ejemplos complementarios buscados por todos en común.

Para tener una idea cabal de lo que es la educación en Suiza, basta visitar un pueblecito de la montaña. Beaudéviillers, Dombresson. Este último, por ejemplo de 1200 habitantes, como una aldea muerta, tiene una escuela de 6 grados, biblioteca circulante, cantinas, sala de gimnasia, y enseñanza menagerie para las niñas. El edificio construido el año 1871, hace ya 50 años, sería un magnífico edificio entre nosotros.

La educación de las niñas es atendida en todas partes. Los dos últimos años de obligación escolar, reciben una instrucción y educación apropiadas para que puedan ser buenas amas de casa. En pequeños grupos de cinco o seis, y turnando en los diferentes días de la semana, con una profesora especial realizan todas las faenas propias de la mujer en su casa, desde el lavado a la cocina, preparándolo todo y realizándolo todo hasta la compra, comparando precios y menús, ventas económicas y de todo orden, de las diferentes soluciones de cada aspecto de la vida. Niñas que reciben tal formación, han de ser después excelentes amas de casa que hagan de sus hogares lugar de reposo y de paz.

Suiza es una nación pequeña. Su organización política, hace que el cantón, como centro de toda actividad y economía, sea más pequeño todavía; pero ello no obsta para que tenga dos centros de alta investigación pedagógica. Por algo es la patria de Pestalozzi y de Rousseau. Al lado de todo lo que se realiza como cosa normal está por ejemplo el Instituto de J. Jacobo en Ginebra, donde se busca la solución más científica a todo el problema juvenil.

El Sr. Capó, ilustró su conversa con numerosos detalles y por fin concluyó diciendo que para él la escuela suiza tiene su valor en el pueblo.

Fué, como en los días anteriores, muy aplaudido.

Vida Marítima

Movimiento del puerto de ayer y anteayer

Entradas.—Procedente de Mahón, el vapor «Rey Jaime II», capitán don Francisco Marsal, con 38 pasajeros y carga general, entre ella 34 cajas de queso y 43 cabezas de ganado.

—Procedente de Ibiza, el vapor «Islafío», capitán don Guillermo Compañy, con 11 pasajeros y carga general.

—Procedente de Bona (Argelia), el pailebote «Pascual Flores», patrón don Carlos Martínez, con 260 toneladas de fustate para la fábrica de Porto-Pi. Consignatario, don Gabriel Mulet.

—Procedente de Barcelona, el vapor «Mallorca», capitán don Jaime Pi, con 216 pasajeros y carga general, entre ella, 50 sacos de harina y 4 bidones de aceite de oliva.

—De Porto-Celom, con lastre, el laúd «San Rafael».

INFORMACION LOCAL

Salidas.—Día 3.—Para Barcelona, a las 12 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I», con pasaje y carga general.
Día 4.—Para Barcelona, a las 8'30 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga.
—Para Ibiza, a las diez de la noche, el vapor «Isleña», con pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Barcelona, el pailebote «Hermosa Beatriz», con carga de carbón vegetal y otros.
—Para Sóller, con lastre, el laúd «San José».
—Para Argel, el laúd «Primer de Mayo», con un sargamento de cemento.
—Para Andraitx, con carga de tránsito, el pailebote «Canalejas».

—Para Almería, la goleta «Isabel», con carga de abonos químicos.
—Para Valencia, el laúd «Virgen del Carmen», con carga de tablilla.

Crónica del puerto

Ha sido tumbado en la dársena del Mollet, con el objeto de limpiar fondos, el laúd «Virgen del Carmen Pastora».
—Segue descargando los bocoyes de vino, la balandra «Miguel Pequeño», procedente de Alicante.
—El pailebote «Mallorquin», también descarga en el muelle de Porto-Pi, fosfatos que trajo procedente de Bona.
—En los astilleros del Mollet ha sido puesto en seco el pailebote «Perez», de la matrícula de Valencia, que tiene que ser reparado y forrado de cobre.

Ferias y fiestas en Palma

Festividad en honor de Ramón Lull

En la iglesia de San Francisco tuvo lugar, el domingo por la mañana, a las once, la festividad que el Ayuntamiento de Palma y la Cofradía del Beato Ramón Lull dedica anualmente al glorioso polígrafo mallorquin.
La amplia nave de aquel templo se llenó de fieles, que acudieron a los divinos oficios.
El sepulcro del Beato Ramón Lull había sido adornado con plantas o iluminado.
Celebró el oficio el Vicario General don José Mur, a quien asistían de diácono el canónigo don Pedro Alcover, de subdiácono el Rdo. don Gabriel Roca y de Ministro asistente el Rdo. don Antonio Bosch.
En el presbiterio, en sitio de honor, tomó asiento el Obispo de Mallorca Dr. Domenech, a quien acompañaban los canónigos Sres. Garau (don Nadal) y Costa Llobera.
En el costado del Evangelio, en la nave, junto al altar se colocaron las representaciones del Ayuntamiento y de la Cofradía del Beato Ramón Lull.
La Corporación Municipal estaba representada por el Alcalde Sr. Barceló y Caimari y los concejales Sres. Moragues, Aguiló, Forteza, Buades y Quintana.
La Cofradía del Beato Ramón Lull la representaban, junto con su Presidente el Conde de Peralada, don Jaime de Oleza, don Nicolás Dameto y D. Jorge Dezcalle.

Anteayer tarde en nuestro circo taurino el segundo concierto anunciado.

El público, atraído por el éxito que obtuvo esta Banda el sábado en nuestro Teatro Principal, acudió en gran número a oír el certamen. En el tendido de sombra hecho un gran lleno, y en las sillas—lugar preferente—que habíase colocado en el redondel, también colocóse bastante gente.
Todas las piezas del programa fueron escuchadas con gran atención y, al final de cada una, se oyeron entusiastas aplausos.
Se danzaron al programa anunciado las danzas del Príncipe Igor, que fueron tocadas por la banda del maestro Grignon con gran ajuste y colorido.
Se escucharon con gran admiración las Walkirias, obra muy conocida de nuestro público y siempre muy celebrada.
En suma, un nuevo éxito para la Banda Municipal y para su Director el señor Lamotte de Grignon.
Mientras se efectuaba el concierto, cruzó por sobre la Plaza el aparato del Greco, volando a poquísima altura.

da por la agresión al señor Martínez Domingo, genuina representación de nuestra hermana Barcelona.
En nombre del Ayuntamiento, os reitere nuestra gratitud.
Tanto el señor Matons, como el señor Barceló y Caimari fueron muy aplaudidos.
Luego el señor Matons propuso enviar el ramo de flores que adornaba la mesa a la distinguida esposa del Alcalde, lo cual fué rápidamente cumplimentado.
El regreso a la ciudad se hizo en automóviles, que trasladaron a los comensales a la Plaza de Toros donde debía tener lugar el anunciado concierto de la Banda Municipal.

La procesión luliana

El domingo por la tarde con brillantez inusitada se celebró la anunciada procesión en honor del Beato y doctor iluminado Ramón Lull.
El acto, como decimos anteriormente, revisió gran solemnidad.
Abrían marcha los guardias municipales de a caballo.
Seguían luego los tambores del Ayuntamiento, la Pia Unión Infantil, los «Boy-scouts», gran número de particulares, la Juventud Integrada, el Círculo de Obreros Católicos, la Juventud Seráfica, la imagen del Beato Ramón Lull, la Banda municipal, la bandera de la Purísima, caballeros de frac, la Sociedad Arqueológica Luliana con el pendón de la Universidad Luliana, los Colegiales de la Sapiencia, los Profesores y alumnos del Seminario, una comisión de jefes y oficiales del Ejército, señores sacerdotes, la Comunidad de San Francisco y la Junta de la Cofradía del Beato Ramón, presidida por el Gobernador militar, general Vallejo, el Provincial de los Franciscanos, muy Rdo. P. Salvá y el señor Conde de Peralada y de Zavelia, presidente de la Cofradía.
Llevaba el Santísimo, bajo palio, cuyas varas sostenían alumnos de las Academias militares, el M. I. Sr. don Miguel Costa Llobera. Daba guardia de honor al Santísimo la escuadra de gastadores del Regimiento infantería de Palma.
Presidía la procesión el Ilmo. y Reverendísimo señor Obispo, viendo a sus lados a los M. I. Sres. Barceló, Arcipreste, y Deyá, Canónigo.
Iba a continuación el Ayuntamiento, presidido por el Gobernador civil interino, señor Llobera, y representado por los concejales señores Oliver, Calafell, Moragues, Font y Monteros, Buades, Forteza y Quintana.
Cerraban la marcha la «Banda Mallorquina» y un piquete de infantería.
Numeroso gentío, estacionado en las calles de itinerario, presenció el paso de la procesión.

La retreta militar

Antanoche a las nueve se celebró la anunciada retreta organizada por el elemento militar de esta guarnición.
Salió del cuartel de las bóvedas dirigiéndose por la calle de la Marina al Borne, calle de la Unión, plaza de Weyler, calle de la Riera y Rambia, donde dio la vuelta, encaminándose por las citadas vías a las calles de Conquistador y Palacio, donde se disolvió.
Integraban la cabalgata soldados de todas las armas de guarnición en esta plaza, unos a caballo y otros a pie, llevando artísticos farolillos a la veneciana, y las bandas de los Regimientos de Infantería de Palma e Inca.
Figuraba un templete con una inscripción a Mallorca y una artística carroza representando un torneo en el castillo de Bellver, durante la estancia de Juan II. En ella iban, la señorita María Gil y Antelm, que representaba a la Reina y las señoritas María Ramis Rigo y Pilar Liadó Antelm que representaban las damas de honor.
El paso de la retreta, que resultó muy vistosa, fue presenciado en todo el trayecto, por numeroso gentío.

Fuegos artificiales

Ayer a la hora anunciada, en la plaza de las Enramadas, se disparó el castillo de fuegos artificiales de la Casa Espinós de Reus.
Numeroso gentío hallábase estacionado en aquellos alrededores esperando ansiosamente que se diera comienzo al festejo.
El castillo de fuegos artificiales fué realmente magnífico, tanto por la vistosidad y profusión de los cohets disparados, como por la originalidad y belleza de los rosetones que admirablemente combinados con luces de bengala, presentaban un aspecto fantástico y encantador.
De entre los números más celebrados merecía consignarse un triple surtidor de rayos argentados, realmente deslumbrador y que fué acogido con unánimes aplausos por la multitud.
Los fuegos fueron disparados con tal rapidez y cantidad, que continuamente estuvo el recinto iluminado por los cohets y rosetones.
Durante el disparo del castillo de fuegos artificiales, el dueño de la fábrica La Peral, don Mateo Arrom, de 26 años de edad, soltero, mientras estaba en el tejado de la fábrica, al pasar sobre una claraboya de cristales, se hundió esta, cayendo al piso el mencionado individuo.
Acudió en su auxilio el retén de la Cruz Roja que estaba apostado en aquellos alrededores al mando del oficial don Jaime Miró.
Le practicó la primera cura el oficial señor Ramis, quien le apreció diversas

En el Ayuntamiento

Al señor Obrador le escuchan nuestras advertencias.—El señor Pascual va a la Semana Municipal de Barcelona.—Otros asuntos.

Sesión de ayer

Se abre, a las doce y cuarto, la sesión municipal ordinaria, en segunda convocatoria.
La preside el primer teniente de alcalde don Antonio Oliver y Roca y asisten los concejales señores Buades, Llabrés, Aguiló, Guasp, Villalonga, Bisbal, Muntaner, Pascual, Ramis de Ayreflor, Barceló (don Bernardo), Comas, Obrador, Font, Calafell, Moragues, Ferretjans, Roca, Fons, Coll, Mulet, Forteza, Trián.
Se aprueba el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

Orden del día.—Un aumento de sueldo

Se reproduce el dictamen, que quedó sobre la mesa, proponiendo aumento de sueldo al capataz de la brigada de limpieza.

El señor Bisbal se opone a la aprobación de este dictamen, diciendo que en la Comisión de Hacienda pidió un aumento para ciertos individuos del Matadero, luego el señor Obrador pidió ésta, y como viene éste y no aquellos, entiende es una injusticia en la que no cree se deba acceder.

El señor Pascual se opone también al dictamen, no sólo por el sentido de justicia, que no quiere a entrar discutir, sino porque ello sería un precedente que daría motivo a otras peticiones, que de atenderse, gravarían considerablemente el presupuesto municipal, que ya lo está bastante, en virtud de los últimos aumentos de sueldo.

El señor Obrador defiende el dictamen, diciendo que él está conforme con aumentar a los obreros del Matadero que ha citado el señor Bisbal y entiende ser justo el aumento.

El señor Comas defiende también el aumento, alegando que el citado capataz trabaja horas extraordinarias y cree que debe aprobarse el dictamen.

El señor Bisbal rectifica, recordando que los mozos de limpieza del Matadero no fueron aumentados al confeccionarse los presupuestos y por ello cree que debe obrarse con justicia y aumentar no a unos, sino a todos los que lo merezcan.

El Font y Monteros anuncia que, por primera vez, como norma, habla en mallorquin, dice que cree debe aumentarse a todos los que lo merezcan, y cita como tales a los empleados de recaudación de la línea fiscal de carnes.

El señor Pascual propone, en vista de la existencia de empleados dignos de ser aumentados, que vuelva el dictamen a la Comisión para que se formule una propuesta con carácter general.

El señor Bisbal insiste en que se apruebe el dictamen.

Se pasa a votación si se aprueba el dictamen o si debe volver a la Comisión y se aprueba el dictamen por 13 votos contra 7.

Se da cuenta del balance respecto a las operaciones de ganado y venta de carne en las mesas reguladoras municipales, que pidió en sesiones anteriores el señor Bisbal.

El señor Comas que dice no ha tenido tiempo de estudiarlo, pide quede ocho días sobre la mesa.

El señor Bisbal solicita se añadan a dicha relación determinados datos: que se sepa el precio del ganado en vivo, y el precio a que se ha vendido la carne en las citadas mesas.

Así se acuerda.
Queda sobre la mesa, pues se sabe que el Alcalde quiere estudiarlo y formular algunas observaciones, un dictamen sobre la veata del sobrante de agua.

Se concede varios permisos para obras particulares y una relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.
El señor Pascual aboga porque mientras no estén realizadas las reparaciones que tenga acordadas el Ayuntamiento, no se propongan otras reparaciones.

Se aprueba un dictamen para la adquisición de bordillo para el Paseo de Sagrera.

Intermedio a cargo del señor Obrador

El señor Obrador dice que lo que él dijo en la sesión pasada respecto al triunfo parlamentario del señor Maura se le indigestó a El Día, que duró a éste toda la noche la indigestión y que a la mañana siguiente salió a la luz ocupándose de él (del señor Obrador) y dándole consejos.

Yo agradezco los consejos y me gusta que me los den, pero lo que se me dice de que hago reír y soy un payaso no son argumentos; si me porto como lo hago es porque no sé más; tampoco me parece justo que sea un joven quien venga a darme a mí consejos.
Yo he venido hablando de cuestiones importantísimas para Mallorca y ese joven no se ha ocupado de mí...
El señor Ferretjans: Ya suponía yo que hoy daría otra vez la nota cómica.

El señor Obrador: Yo he hablado repetidamente de la Transmediterránea y de nuestras comunicaciones marítimas.
El señor Pascual: Sería curiosísima la historia de la actitud del señor Obrador respecto a las Compañías navieras.
El señor Obrador: Y cuando he hablado de la Transmediterránea dicho periódico no ha hecho sobre ello campaña y no es verdad que sea porque no lo quiere cierta persona, sino porque los que le rodean desean halagarle.

El señor Bisbal, que ha pedido la palabra para una cuestión de orden, expone a la consideración del Ayuntamiento si los concejales deben acudir a las sesiones a hacer perder el tiempo dedicándose a ocuparse de lo que de ellos haya dicho la prensa.
El señor Obrador continúa, y recomienda que El Día se dedique a hacer campaña sobre la Transmediterránea y las comunicaciones. (Respecto a lo que debemos hacer no necesitamos orientaciones ni indicaciones de nadie y, menos que de otro, del señor Obrador).

Los señores Bisbal y Forteza interrumpen al señor Obrador, indicándole que esta cuestión no interesa ciertamente al Consistorio, sino que debe en todo caso liquidarla con El Día.
El Presidente advierte a los concejales, y al señor Obrador, la conveniencia de no dilucidar en el Consistorio tales cuestiones.

El señor Ferretjans censura que la Presidencia haya tolerado el parlamento del señor Obrador.
La Semana Municipal
El señor Pascual recuerda que en la sesión anterior fué designado para asistir, en representación del Ayuntamiento, a la Semana Municipal de Barcelona.
Aceptó el cargo, creyendo se trataba de permanecer dos días en Barcelona, pues sus ocupaciones no le permitían estar más días fuera de Mallorca, pero como presume que la Semana no será de dos días y pudiera suceder que lo más interesante se discutiera cuando él ya haya regresado, lo hace presente para que el Ayuntamiento esté de ello enterado.
Anuncia que partirá hoy (ayer lunes) para Barcelona, pero que debiendo volver dentro de dos días recaba libertad para rogar a nuestro compatriota don Bartolomé Amengual que represente al Ayuntamiento durante el resto de la Asamblea municipalista.

El Presidente indica al señor Pascual que cuente con un amplio voto de confianza para proceder a esta cuestión.

Ruegos y preguntas
El señor Bisbal pide que el Ayuntamiento consigne su gratitud hacia la señora viuda de Plomell que el día que se dió la comida a los reclusos de la cárcel, durante las pasadas fiestas, contribuyó a la misma sufragando los pasteles, café, licores y cigarrillos. Así se acuerda.
El señor Obrador se ocupa de la desgracia del domingo, en la calle de Palacio; pide que se inquiera en quien radica la culpa y que se tomen medidas para evitar su repetición.

El señor Barceló (don Bernardo) pide que se depure el hecho para, si hay responsabilidad, exigirla a aquél sobre quien recaiga.
El señor Ferretjans denuncia que en el Matadero ocurrió una disputa entre un funcionario municipal y un matarife que degeneró en riña, siendo el funcionario municipal el que pegó al otro. Pide que se ponga en claro y que el lunes se dé cuenta del resultado de las averiguaciones.

El señor Comas dice haber enterado al Alcalde de esta cuestión y el Presidente agrega que transmitirá al señor Barceló y Caimari el ruego del señor Ferretjans.
Y se levanta la sesión.

En el opuesto tomaron asiento, en sitios exprofeso, la representación capitular, la Arqueóloga Luliana y el Colegio de la Sapiencia.
Ostentaban la representación del Cabilo los canónigos señores Quetglas y Deyá.
La Arqueológica Luliana estaba representada por su Presidente don Gabriel Llabrés y los vocales de la Junta de la misma don Antonio Sancho, don Pedro Sampol, don José Ramis de Ayreflor, don Rafael Jsaí y don Juan Pons.

Fué el encargado del sermón el Párroco de Santa Eulalia don Gabriel Muntaner, quien, en la lengua que inmortaliza el Beato festejado, pronunció una bella oración, así de fondo como de forma.

Concierto de la Capella de Manacor

Al penetrar el domingo por la mañana en la sala del Principal nos quedamos agradablemente sorprendidos.
El patio de butacas, de no lleno completamente, estaba muy animado y muchos palcos estaban ocupados, no faltando espectadores en los pisos altos.
La patriótica obra, que es de cultura y estética a la vez, que realiza M. Pont bien merece no ya por lo que representa, sino por su valor íntimo la protección y constante ayuda del público.

Al aparecer en escena la «Capella de Manacor» con su «senyera» y Mn. Pont a la cabeza una justa ovación les saludó.
Recordamos el efecto que produjo ante la reparación de esta entidad coral que tras una vida gloriosa muriera y que los arrestos manacorrenses y la eficiente y valiosa dirección de Mn. Pont hiciera resucitar.

El éxito de entonces quedó ayer confirmado. Es la «Capella» una masa coral que, sin ser excesivamente numerosa, tiene el volumen de voces adecuado, que inspira sus programas en un buen gusto que hay que aplaudir y que en sus composiciones matiza delicadamente cada uno de los momentos interesantes.
La primera parte del programa, compuesto de canciones populares, entre las que figuraban dos del malogrado Noguera, fué algo que sobrecogió el ánimo de los espectadores, retornádoles a la dorada infancia.

La segunda parte alcanzó, como la primera, fuertes ovaciones; y al final de ella cantó la «Capella», de plus, haciendo en ella una verdadera filigrana *L'Emigrant*, siendo estruendosamente aplaudida.

La tercera parte estuvo dedicada casi por completo a Grieg y en la ejecución de la misma se acreditó una vez más el buen gusto con que realiza su labor musical la «Capella».
Para los que la forman y en especial para Mn. Pont, alma de la institución, fueron los elogios fervorosos del público, que muchos espectadores transmitieron directamente al Director de la «Capella» en los intermedios.

Antes de cada una de las partes del programa el trío Portas ejecutó selectas composiciones escuchando nutridos aplausos.
Al salir del concierto (al cual asistieron los concejales barceloneses señores Matons y Vilaseca y el Maestro Lamotte de Grignon) el público comentaba laudatoriamente el espectáculo y se hacían votos para que las audiciones de la «Capella» sean dadas con relativa frecuencia.

Bien merece la obra de Mn. Pont ser conocida y apoyada por su valor y su espíritu patriótico ¡Que pronto volvamos a oírla!

Concierto en la Plaza de Toros

La Banda Municipal de Barcelona, dió

Banquete en el «Hotel Victoria»

La representación del Ayuntamiento de Barcelona que vino a Palma, acompañando a la Banda Municipal, formada por los concejales señores Matons y Vilaseca dió el domingo por la tarde un banquete en obsequio de nuestro Ayuntamiento, que se celebró en la terraza del Hotel Victoria, bajo los pinos y frente a la espléndida concha de nuestra bahía.
Ocupó la presidencia nuestro Alcalde señor Barceló y Caimari, a cuya derecha se sentó el teniente de alcalde de Barcelona don Martín Matons y el primer teniente de alcalde de nuestro Ayuntamiento don Antonio Oliver y Roca; y a izquierda el concejal barcelonés señor Vilaseca y el Director de la Banda Municipal de Barcelona señor Lamotte de Grignon.
Los demás comensales eran los concejales señores Corbella, Moragues, Pascual, Villalonga, Fons, Font y Monteros, Obrador, Trián y Bisbal; el Secretario del Ayuntamiento señor Pons y Fábregas; el Secretario particular de la Alcaldía señor Font y Peña; el maestro de ceremonias del Ayuntamiento de Barcelona señor Puigdomenech; el empresario del Principal don José Tous y Ferrer; los secretarios de la Comisión de Fiestas señores Piña y Vives; el maestro de ceremonias de nuestro Ayuntamiento señor Mulet; y el Secretario de la Banda Municipal de Barcelona señor Aguilar.

En representación de la prensa asistieron el señor Llinás Simó, por «La Almudaina»; el señor Tous Liadó (don José), por «La Última Hora»; el señor Verger, por «Correo de Mallorca»; y el señor Ramis Togores, por El Día.
Para trasladarse los comensales al Hotel Victoria, gracias a la amabilidad de don José Tous, dispusieron de un tranvía especial que les aguardó en la puerta del Principal al terminar el concierto de la «Capella» de Manacor.

El Hotel Victoria sirvió, como es costumbre en la casa, el siguiente exquisito menú:

- Entremeses variados.
- Consumé en taza.
- Langosta a la americana.
- Filetes de ternera a la riojana.
- Calabacines a la romana.
- Pechuga de pava; patatas novellas; ensalada.
- Omelet Souflé.
- Coupe Crema Chantilly.
- Frutas.
- Café, Licores, Habanos.
- Vinos: Alella Marfil Blanco, Campillo Rioja, Codorniu extra.

Al final se levantó el señor Matons. Quisiera, dijo, que esta fiesta fuese tan grata para nosotros como para nosotros lo ha sido nuestra venida a Mallorca. Nos llevaremos de Mallorca un gratísimo recuerdo tanto por la hermosura de la isla como por vuestra amabilidad.
Estas manifestaciones no son las que por fórmula se hacen en actos de esta clase, son cordiales y salen del fondo de nuestra alma.

Terminó agradeciendo las atenciones que les ha tenido el Ayuntamiento, por las que guardará afecto imborrable a nuestra ciudad.
El señor Barceló y Caimari contestó al señor Matons.
Es para mí gratísimo expresar el agradecimiento por las atenciones que ha tenido con nosotros la representación del Ayuntamiento de Barcelona.

Para nosotros Barcelona es una hermana mayor, una maestra, es adonde vamos al levantar el primer vuelo y es donde recibimos la primera impresión del mundo. De Barcelona fué donde empezó a llegarnos la fama del gran polígrafo Ramón Lull, en los Juegos Florales de Barcelona ha sido donde se ha consagrado a nuestros poetas y hoy tenemos que agradecer a Barcelona el envío de la Banda Municipal.

Recibid el afecto nuestro y transmitidlo al Alcalde de Barcelona.
Cuando una mano criminal atentó contra la capital catalana en la persona de su Alcalde, los telegramas que desde Mallorca se enviaron eran la expresión del sentir de la ciudad, indignada y conmovi-

heridas de carácter leve en la cabeza, brazos y brazos.

Traca final

Como último número del programa se disparó la traca anunciadora del final de las ferias y fiestas.

La traca comenzó en la Avenida de Alejandro Rosselló y después de recorrer las principales calles de la ciudad, iba a terminar en la calle de la Marina.

Fuó muy vistosa, tanto por la diversa tonalidad de luces de bengala, como por sus estruendosas detonaciones.

Finalizada ésta y en el preciso momento en que salían los espectadores del «Cine Marina» frente a los astilleros de Mayol y Calafat, se dispararon algunos números de pirotecnia, que fueron del agrado general.

La animación en el Borne y principales vías de nuestra ciudad, reinó hasta la madrugada, hasta que una lluvia rápida e inesperada dispersó a los que aun deambulaban.

Nota final

Había transcurrido la semana de ferias y fiestas sin tener que lamentar hechos desagradables, de lo que nos ufanábamos; pero, poco antes de terminar aquella, sobrevino el derrumbamiento de un balcón, en la calle de Palacio, de cuyo hecho damos cuenta detallada en otro lugar de este número y poco después sucedió otra desgracia.

Damos por bien terminadas las ferias si ellas habían de ser causantes de otros lamentables sucesos.

Las autoridades desplegaron durante la última semana, actividad, en evitación de posibles desmanes que la gente maleante suele llevar a cabo en días de bullicio y aglomeración.

El celoso inspector jefe de policía señor Juárez, dispuso un servicio extraordinario que se realizó especialmente en el muelle a la llegada de los vapores del continente para impedir que desembarcaran ratos y carteristas.

El servicio ha surtido su efecto y debemos, por tanto, aplaudir la medida.

La guardia urbana, así como la de Seguridad, han cumplido también con celo su cometido, por lo que debemos igualmente felicitarlos.

Derrumbamiento de un balcón

Señora muerta y varios heridos

Anteanoche, a las diez y veinte minutos, en la calle de Palacio, en el momento que por allí pasaba la retreta militar ocurrió una sensible desgracia.

De la finca señalada con los números 37, 39 y 41, propiedad de doña Leonor Seguí se derrumbó el balcón del primer piso, que había dicha señora.

En el balcón, que tiene invernadero, se hallaba en el momento de ocurrir la desgracia la referida señora Seguí, una hermana suya doña Antonia, las señoras doña Antonia y doña Josefa Campins, y una sirvienta de la casa. Todas, excepto esta última que quedó agarrada a los hierros del balcón, cayeron a la calle.

Los sillares del balcón, cayeron estrepitosamente produciendo gran alarma entre el público, que era numeroso.

Las desgraciadas señoras fueron inmediatamente asistidas: doña Leonor Seguí, en su propia casa y las demás en la Casa de Socorro del Ayuntamiento, a donde fueron cuidadosamente transportadas en camillas.

La señora Taberner sufrió la fractura de varias costillas y gravísimas heridas, a consecuencia de las cuales tuvo una conmoción cerebral. Ante el estado grave de la paciente, el médico que la asistía, temiendo fatal desenlace aconsejó a la familia se le administrara la Extremaunción.

Los presagios del médico, fatalmente, se cumplieron: a la una de la madrugada de ayer falleció la señora Seguí.

Las señoras Campins sufrieron: una la fractura del brazo izquierdo, y la otra, una herida en la cabeza, de seis centímetros de extensión.

Doña Antonia Seguí, que se halla para-

lítica, sufrió varias heridas y contusiones en distintas partes del cuerpo.

Un soldado de Caballería llamado Miguel Vaquer, que al ocurrir la desgracia se hallaba casi debajo del balcón, recibió una herida en la mano derecha, que le fué curada en la Casa de Socorro.

Como decimos, el hecho produjo fuerte emoción. Varias señoras que lo presenciaron sufrieron desmayos.

Poco antes de ocurrir la desgracia se había retirado del balcón la señora esposa de don Bernardo Gomila, hija de la desgraciada señora doña Luisa Seguí.

Al lugar de la ocurrencia se personaron varios concejales, el inspector jefe de policía, señor Juárez, y una sección de la ambulancia de la Cruz Roja al mando del oficial de la misma don Luis Ramis, la cual trasladó a la Casa de Socorro a los heridos, prestándoles solícitos cuidados.

Una vez curada, fué trasladada [por dicha sección fué conducida a su domicilio que lo tiene en la calle de San Bernardo número 4, doña Antonia Campins.

D. E. P. la señora doña Luisa Seguí y reciba su afligida familia el testimonio de nuestro sentido pesar por la desgracia.

Hacemos votos para el pronto restablecimiento de los heridos.

Servicios de la Guardia civil

Inspector de víveres apaleado

Esta mañana se ha recibido una comunicación de la Guardia civil del puesto de Alcudia dando cuenta de que el inspector de víveres de aquella población don Pedro Hernández, natural de Zaragoza, de 36 años de edad, fué maltratado de palabra y obra por los vecinos de aquella villa José y Juan Aguiló Valls y Diego Aguiló Cortés, padre de aquellos, de oficio carniceros, a consecuencia de haberse personado en el Matadero aconsejando a dichos individuos que retiraran una res lanar muerta, por presentar síntomas de congestión.

El Hernández recibió heridas en el pómulo derecho y parte inferior del antebrazo derecho y otras en distintas partes.

Los agresores han sido denunciados al Juzgado.

Pastoreo abusivo

En Manacor ha sido denunciado un individuo por apacentar ganado en propiedad ajena.

Cazador furtivo

En Santany la Benemerita ha recogido una escopeta y dos conejos que dejó abandonados un cazador furtivo.

Perro abandonado

En Son Servera por la Guardia civil ha sido denunciado el dueño de un perro que fué recogido en la vía pública sin el collar pendiente bozal.

Accidente del trabajo

Ayer tarde a las dos en la fábrica de conservas que el industrial Antonio Esteve Oliver posee en el Ensanche, ocurrió una sensible desgracia.

Puesta en marcha la máquina se soltó una correa de la misma.

El obrero Enrique Burguera, natural de Barcelona, de unos cuarenta años de edad, fué por arreglarla siendo cogido en la máquina con tan mala suerte que le cortó la mano derecha y magullándole el brazo.

Fuó conducido al Hospital provincial donde fué asistido por los médicos señores Munar y Planas, quienes tuvieron que amputarle el brazo en el tercio medio.

5ª. Feria Internacional en Francfort A. M.

La feria de Francfort a. M. del otoño de este año se celebrará durante los días 25 de septiembre hasta el 1º de octubre. La feria de Francfort, tiene cerca de cuatro mil visitantes extranjeros y mas de cien mil nacionales, siendo una de las ferias más importantes. Ella goza de ventajas especiales por la organización de los expositores en diversas ramas de la indus-

tria y por la rigurosa elección en la admisión de casas. La pasada Feria de la Primavera en Francfort a. M. se vió que casi todas las secciones realizaron importantes ventas, en tanto que en todas las otras ferias de Europa sufrieron bajo la presión de la crisis económica, y por cuyo motivo obtuvieron resultados poco importantes. Estando la ciudad de Francfort cruzada por muchos ferrocarriles hace que sus visitantes encuentren grandes facilidades para concurrir a ella. Los visitantes extranjeros encuentran grandes comodidades gracias a la instalación de la dirección de la feria. Los empleados alemanes en el extranjero dan enseguida el Vº Bº a los pasaportes una vez vista la tarjeta de identidad extendida por la oficina de la feria.

Detalles, informes y prospectos pueden obtenerse en 10 idiomas y en Esperanto, por medio de los representantes de las ferias o directamente de «Messant (Esperanto-fako), Francfort a. M. Alemania».

Obsequio a los concejales catalanes

Ayer nuestro Ayuntamiento, correspondiendo así a las atenciones de los representantes del de Barcelona señor Matons y Vilaseca, obsequió a éstos con una excursión en automóvil.

Les acompañó el alcalde y dos concejales.

La excursión consistió en ir en automóvil a hacer el recorrido Valldemosa-Deyà-Sóller. En Sóller, una lancha a motor, ya preparada anticipadamente, recogió a los excursionistas y los llevó a recorrer un trozo de la costa desde el punto de Sóller hacia «es Torrent de Pareys».

Regresaron a comer a Sóller y después de haber comido regresaron para dirigirse, por Santa María, al Monasterio de Lluch, donde deben haber pernoctado hoy.

Varios concejales salieron en el tren de ayer tarde para Inca donde debieron unirse a aquellos y marchar a Lluch.

Hoy desde dicho Monasterio irán a visitar las Cuevas del Drach, siendo obsequiados por el propietario de las mismas don Juan Servera, con un banquete.

Anoche el alcalde, a quien ocupaciones requieren aquí su presencia, estaba de regreso.

Del Carnet

Ayer tarde tuvo lugar la conducción al Cementerio de esta ciudad, del cadáver de doña Leonor Seguí, madre política de nuestro buen amigo el Procurador don Bernardo Gomila.

El acto fué una manifestación del aprecio y estima que la difunta logró conquistarse en vida y una prueba del sentimiento que causó su trágica muerte.

Al señor Gomila en particular y a toda su familia, hacemos presente nuestro sentimiento.

Ayer regresaron de Madrid y Barcelona nuestros distinguidos amigos don Ramón Maroto y su esposa doña María Coll.

En el vapor «Mallorca» regresaron ayer de su viaje a Lourdes el Inspector del Timbre nuestro amigo don Pedro Sureda, su señora esposa, su hermana política señorita Antonia Quintana y su sobrina señorita Catalina Cañellas.

En el mismo vapor llegó el capitán de Infantería don Ventura Catany y su hijo recién ingresado en la Academia militar. También llegó de la Ciudad Condal el Notario don Guillermo Alcover.

De Barcelona vinieron ayer mañana don Adolfo Payeras y señora, don Antonio Nauai, don Antonio León, don Juan Barbará, don Juan Cerdá y señora, don Manuel Vives, don Juan Martínez, don Miguel Cortés y señora, don Antonio Mestres, don Juan Roca e hijos, don Lucas Tous, don José Sevilla, don Bernardo Seguí, don Juan Calafat, don Juan Moyá, don Enrique Trauches y don Antonio Antonio Alcover e hijos.

enemigos. Efectivamente, sería una locura prescindir de los servicios de hombres tan activos y emprendedores como lo son los industriales de Belfort, además de que, de este modo, quedaría arreglada la cuestión del Ulster. Hemos visto en el siglo XIX, mucho tiempo después de ser elegibles los católicos, que los electores católicos votaban candidatos protestantes, rindiendo homenaje a las lumbreras en las que reconocían un espíritu de liberalismo y tolerancia. No admite duda que los ingleses de Irlanda obtendrán en la República un generoso acceso en las funciones y en los cargos públicos, no será la primera vez que habrá atraído hacia ella y asimilado elementos extraños y cuando ya no sufra los males que le ha infligido Inglaterra, no dejará de reconocer cuanto ha ganado con este contacto secular con el espíritu inglés.

¿Será de temer que desarrolle una política extranjera contraria a los intereses de su poderosa vecina? No. Lo que Irlanda quiere es no obedecer más que las leyes hechas por sus representantes sin influencias ni intromisiones de un Parlamento extranjero; Inglaterra recibiría de una Irlanda independiente y amiga un apoyo más estimable que el de una Irlanda esclavizada y hostil. Durante la guerra Inglaterra tuvo que mantener tropas en Irlanda que le hubieran sido mucho más útiles en los frentes de Flandes y de Artois; si hubiera sido independiente en el momento en que se

LA FERTILIZADORA S. A. FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS. Esta Sociedad ha acordado señalar el precio de pesetas 14 para los Superfosfatos de Cal 16718 % y el de pesetas 16 para los de 18720 % los cien kilos sobre vagón Estación Ferrocarril de Palma. Comprendido envase. Entrega inmediata.

Acabamos de recibir un Nuevo Modelo DE VASOS CRISTAL Lisos, para Agua, tamaños grandes, con mucha base y facilmente limpiables por entrar bien la mano en ellos SOLO POR 8 DIAS los detallaremos a un precio excepcional que luego será aumentado. 3.95 ptas. la media docena Aproveche la ocasión antes de marchar al campo!!! CASA BUADES Colón, 33 y Plaza Antonio Maura, 2

Anoche marcharon a Barcelona nuestros distinguidos amigos don Joaquín Gual y el Inspector de la Delegación de Hacienda en aquella provincia don Jaime Semir y señora.

En el vapor «Mallorca» salieron ayer para la Ciudad Condal don Enrique Gimeno, don Ramón Lázaro, don Fulgencio Fernández, don Carlos Feno y señora, Bartolomé Borrás, don Juan Espinajosa acompañado de su señora esposa e hijo, don Francisco Vives, doña Carmen Vives, don Jaime y don Pedro Rosselló, don Francisco Aguilar, don Jaime Murray y señora, don Severino Riera, Mr. Boggis y Mr. Stafford y señora.

Ha fallecido en esta ciudad el señor don Jaime Bosch Homar, persona que gozaba de grandes simpatías. A sus señores padres y a toda su familia enviamos la más sentida expresión de pésame.

GACETILLA

LA FIESTA DE SAN CRISTOBAL.—Promete revestir gran solemnidad la fiesta de San Cristóbal, patrón de los «sports» que se venera en la iglesia de Santa Fé, por los preparativos que se están llevando a cabo por el Custio de la misma Reverendo don Bernardo Garau, pues han sido invitados todos los propietarios de autos, motos y bicicletas para que asistan a la bendición de los mismos, cuyo programa se publicará tan pronto se haya organizado.

Se suplica asistan todos los propietarios de autos a fin de dar el mayor esplendor a dicho festival.

POR ACTOS INMORALES.—Ha sido denunciado a la autoridad judicial, un individuo por cometer actos inmorales en la vía pública.

CURADO.—Lo fué en el Dispensario de la Cruz Roja de Palma un muchacho llamado Jaime Gil, de 7 años de edad, domiciliado en la casa-cuartel de la guardia civil, de una herida contusa en la ceja derecha, producida por caída, asistiéndole los señores oficiales de la misma don José Cortés y don Luis Ramis.

Lo ha sido también en la Casa de Socorro del Ayuntamiento un joven llamado Jorge Frau, que se produjo una herida en la planta de la mano derecha con un vidrio, trabajando. Se le tuvo que dar un punto de sutura.

BASUREROS MULTADOS.—Por el jefe de la guardia municipal nocturna han sido denunciados al Alcalde varios basureros, por faltas en el servicio. Por el Alcalde les han sido impuestas multas.

EXTRAVIADOS.—Anteanoche se extravió en las inmediaciones del «Cine nuevo» un reloj de pulsera.

La persona que lo tenga en su poder y quiera devolverlo a su dueño, puede pasar por esta Administración.

En poder del jefe de la guardia municipal nocturna se hallan unas gafas y varias llaves encontradas estos últimos días en la vía pública, que se entregarán a quienes acrediten ser sus dueños.

Folleton de EL DIA

La crisis irlandesa

III Y ÚLTIMO (Conclusió)

No hay duda que Inglaterra nada tendría que temer; el día que Irlanda se verá libre del peligro inglés, aparecerá mucho más inglesa de lo que hoy se pueda imaginar; existen lazos entre los dos países que el conflicto actual eclipsa.

Figura en primer término el de la lengua. Desde hace cien años que el inglés es la lengua común en Irlanda, es este un hecho que podrán deplorar los celistas, pero no ponerlo en duda. Es probable que la independencia política diera un golpe funesto al movimiento del renacimiento gaélico.

Este movimiento que en realidad empezó a extenderse hace algunos años, partió del plan de campaña contra Inglaterra y es puramente artificial, la mayoría de los irlandeses piensan en inglés y los más ardientes campeones del resurgimiento lingüístico, no hacen apenas más que traducir en gaélico.

Sean cuales fueren sus méritos intrínsecos, no hay comparación posible entre los servicios que pueden prestar de una parte

un idioma local de extensión reducida y extremadamente difícil, y de otra parte una lengua universal en la que están representadas todas las ideas que han corrido por el mundo. Si rehusara el uso del inglés, Irlanda se condenaría a vivir encerrada en los límites de su isla, ella misma se vedaría toda relación internacional. Puede asegurarse que el inglés será la lengua oficial y corriente de la República Irlandesa, constituyendo un lazo que la tendrá ligada a Inglaterra.

Otros lazos serán sus necesidades económicas pues ambos países se complementan. La Inglaterra industrial y la Irlanda agrícola tienen necesidad de cambiar sus productos; durante largo tiempo y para su obra de reconstrucción, sacará gran provecho la segunda de los consejos y de los capitales de la primera y cuando este caso llegue los ingleses de Irlanda desempeñarán un honroso papel sirviendo de intermediarios entre unos y otros.

Los jefes del Sinn Fein y hasta el presidente Valera, han declarado públicamente que la República Irlandesa acogerá en su seno con satisfacción a sus actuales

anegada en el conjunto de los problemas europeos, será resuelta al mismo tiempo que los otras.

J. VENDRYES

Sociedad del Alumbrado por Gas

Conviene a esta Compañía movilizar el resto de Obligaciones al portador, que de la Emisión 1.º Julio 1920, al 5 por 100 neto pagadero por semestres, conserva todavía en cartera, y teniendo en cuenta que el interés y los tipos de descuento establecidos por las Sociedades Bancarias, son algo más elevados que los que regían en la fecha de la Emisión; ha resuelto esta Junta de gobierno poner en circulación las mencionadas Obligaciones al cambio de 450 pesetas una, con cupón 1.º Enero 1922, a fin de que esta bonificación que se establece constituya para el tenedor un aumento de interés y una prima de amortización que compense la diferencia de tipo de Descuento que dejamos señalado. La suscripción, con entrega inmediata de los títulos y pago de su importe, queda desde hoy abierta en las oficinas de esta Sociedad, Fortella, 16.

El cupón se liquidará al día. Palma 9 Mayo de 1921.—El Director, Luis Pascual.

Habitación

Viuda sin hijos, con domicilio en el Ensanche, ofrece habitación a señora para vivir como en familia. Informes: Agencia de Anuncios, Sitges, 16.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

Después de la crisis

Una comida política que se convierte en Consejo de Ministros.—Manifestaciones de Allendesalazar

Madrid, 4 a las 14'45.—Conforme telegráficamente se ha celebrado, en el domicilio del señor Allendesalazar, la comida íntima con que el Presidente obsequió a sus compañeros de gabinete.

Después de la comida parece que los ministros se habían de reunir en Consejo. Los periodistas acudieron esta mañana a la Presidencia con verdadero interés, para conocer el resultado que había tenido la reunión.

Interrogaron al señor Allende el cual dijo que el Consejo que se celebró ayer en su domicilio fué tan sencillo que no pasó de reunión de amigos.

A la comida estuvieron presentes los señores Sánchez Guerra y Sánchez Toca, presidentes de las dos Cámaras.

—Luego, añadió el señor Presidente, los señores Guerra y Toca se marcharon, nosotros tuvimos un cambio de impresiones sobre varios asuntos, especialmente relativos a los departamentos de Estado y Guerra.

La reunión no tuvo trascendencia alguna, limitándose a aprobar varios expedientes de trámite, entre ellos uno sobre adquisición de terrenos para la construcción de un cuartel en Orense y de un Instituto en Lugo.

Mañana firmará el Rey. Hoy no he despachado con el Monarca por tener que ir éste a la fiesta militar que debía celebrarse en Carabanchel.

El Rey me indicó que si tenía asuntos que someter a su firma, fuera esta tarde a Palacio.

He recibido algunos decretos de trámite correspondientes a Hacienda y a otros departamentos.

Iré esta tarde a Palacio. —De manera que, ¿no hay «parche»? indicó un periodista, aludiendo a la salida de algún ministro.

—Nada, nada; contestó el Sr. Allende. —Hay una dificultad grande para eso del «parche», repitió el periodista.

Entonces el Presidente contestó sonriendo:

—Todo se exagera. —El Consejo de ayer despertó expectativa, añadió el periodista.

—Todo se redujo a un cambio de impresiones, sin ninguna importancia.

—¿Entonces, será para la próxima reunión?, insistió el periodista.

—Nada; hay que vivir tranquilo, respondió el Presidente.

—¿De manera que Bugallal se sacrificará? continuó el periodista. El Presidente eludió contestar esta pregunta.

Otro periodista que estaba presente a la conversación añadió:

—El que se sacrifica es Arguelles.

El Presidente respondió:

—Esto de Arguelles es cosa vieja. Existe el ministro de Hacienda en marcha, se. Ya veremos de contenerlo.

Manifestaciones de Bugallal. —Diálogo con los periodistas.—Está cansado de ser ministro.—Argüelles deja la cartera de Hacienda

Madrid, 4 a las 14'45.—Al recibir esta mañana a los periodistas el señor Bugallal en el Ministerio de la Gobernación, aquellos le interrogaron sobre el Consejo que ayer se celebró en el domicilio del señor Allende.

El señor Bugallal les dijo: —No lo hubo en el buen sentido de la palabra, ni siquiera se había pensado en celebrarlo. Fué simplemente un almuerzo al que asistieron los presidentes de las Cámaras y las hijas del jefe del Gobierno. Como pueden ver no era aquella ocasión muy apropiada para resolver asuntos de trascendencia.

Fué una comida, como anuncié, de despedida antes del verano, y nada más, porque aquella reunión no podía tener otro alcance.

El primero que se marchó fué Sánchez

Guerra, y poco después salió el Presidente del Senado.

Nosotros nos quedamos algún tiempo más, y ya que estábamos reunidos, autorizamos la firma de tres expedientes. Uno de ellos, perteneciente a mi departamento, es importante, pues autorizamos al Doctor Espino para ir, en comisión gratuita, al Congreso antituberculoso, al objeto de facilitarle los pasaportes.

Un periodista le preguntó entonces:

—¿Nada ha ocurrido, señor Ministro?

—De crisis, absolutamente nada; respondió el señor Bugallal.

—¿Está convencido V. de continuar en Gobernación?

—Esto no ocurrió ayer, contestó el ministro. Luego añadió con natural viveza:

—El sábado me visitó el señor Allendesalazar el cual me dijo que era necesario que siguiese en el Ministerio. Yo le manifesté que ello era imposible, porque me encontraba muy debilitado y prefería que me sustituyeran.

—Entonces, se va solamente el señor Argüelles, replicó el periodista.

El señor Bugallal contestó:

—Creo debo marcharse, pues quiero marcharme irremisiblemente.

—¿Hará hoy la sustitución? preguntó el periodista.

—No creo necesario que para ello deba reunirse el Consejo, contestó el ministro. Eso lo resolverá el Presidente. Ahora veo planeado sólo este extremo de la sustitución de Argüelles.

El señor Bugallal terminó su conversación, diciendo que no tenía ninguna noticia del atentado cometido contra el gobernador de Barcelona.

Política

Una información de "El Herald".—Curiosas incidencias de la crisis.

Madrid 3, a las 2'45.—«El Herald» publica una curiosa información, dando cuenta de algunos episodios ocurridos durante la crisis.

Dice la mentada información que una hora después de haber conferenciado con el Rey, que había llegado de Londres, el señor la Cierva visitó a Allendesalazar llevando una voluminosa cartera y diciéndole que iba a darle cuenta de la fórmula que el Gobierno podía ofrecer a las oposiciones para aprobar el proyecto.

El señor Allendesalazar le replicó:

—El caso es, mi querido don Juan, que en la conferencia que acabo de tener con el Rey, hemos acordado suspender las sesiones de Cortes.

—No puede ser, interrumpió violentamente la Cierva, pues tengo la seguridad de que en ocho o diez sesiones más se aprobarían mis proyectos.

—S. M. ha firmado el decreto con fecha de mañana, dijo Allende; aquí lo tengo firmado.

El señor Lacierva respondió amargamente.

—Se me abandona para que me vaya.

—Al contrario, se apresuró a decir Allende; es para que se quede a nuestro lado.

—Pensaré lo que debo hacer, replicó el señor Lacierva malhumorado.

Solicitó luego del Rey que le recibiera a solas media hora antes de que llegasen los ministros al Consejo, a lo que accedió el Monarca, y teniendo que esperar el señor Allendesalazar con los demás ministros a que el señor Lacierva acabara la conferencia que estaba celebrando con el Rey.

El señor Lacierva salió y dijo, sonriendo al señor Allendesalazar:

—Puede pasar el Presidente del Consejo. Por patriotismo me aconsejó ayer que no produjese la crisis. Todo se ha arreglado. Seguimos todos sin Cortes hasta el próximo otoño.

El señor Allendesalazar quedó bastante estupefacto.

Ofrecimiento de cartera

Dícese que el señor Allende ofreció la cartera de Gobernación al señor Fernández Prada para que el señor Bugallal pasara al Ministerio de Hacienda, pero aquél no aceptó.

Cuando subirán los liberales

Una personalidad, de gran relieve de-

tro del partido liberal, decía que con remiendos o sin ellos, los liberales no vendrán hasta después de transcurrido el verano.

Del atentado a Madurell

Los detenidos del atentado Madurell, han sido libertados

Madrid 3 a las 2'45.—Han sido puestos en libertad, los sujetos que habían sido detenidos con motivo del atentado al señor Madurell.

Fin de una huelga

Madrid 3 a las 2'45.—Ha terminado la huelga de los albañiles que trabajaban en el Palacio de Justicia y Teatro Lírico. Dicha huelga habíase declarado para protestar de las detenciones efectuadas con motivo del atentado al señor Madurell.

Gestiones del juzgado especial

Madrid 3 a las 0'20.—El juzgado especial del atentado a Madurell sigue trabajando activamente, aunque sus gestiones resultan infructuosas, ya que no han sido descubiertos aún los verdaderos autores.

Detenidos puestos en libertad

Madrid 3 a las 0'20.—José Serra Morillo, detenido ayer en la carretera de Exremadura, por creerse relacionado con el atentado a Madurell, ha sido puesto hoy en libertad.

Huelguistas que reanudan el trabajo

Madrid 3 a las 0'20.—Esta mañana han vuelto al trabajo los obreros que se habían declarado en huelga, en señal de protesta por la detención de varios compañeros suyos, por creerse relacionados en el asesinato del señor Madurell.

Asuntos de Baleares

Ascenso

Madrid 4, a las 20.—La «Gaceta» publica una Real orden del Ministerio de Instrucción Pública concediendo a don Damián García, profesor de caligrafía del Instituto de Baleares, el ascenso correspondiente el segundo quinquenio.

Instancia desestimada

Madrid 4, a las 20.—También publica la «Gaceta de Madrid» una disposición desestimando la instancia promovida por don Germán Martínez, auxiliar del Instituto de Mahón, solicitando se le considere catedrático excedente.

Noticias generales

Batida contra malhechores

Madrid 3 a las 0'20.—Telegrafían de Granada que en el cortijo denominado «Arroyo florido», enclavado en el distrito municipal del pueblo de Rojas, se presentaron varios hombres armados, manifestando que deseaban comer.

El cortijero les sirvió lo que pidieron, abonando aquellos el gasto. Luego se marcharon, y sospechando el cortijero que pudiera tratarse de bandidos, los denunció a un guarda jurado llamado Hermenegildo Casares, quien reclutó a varios campesinos, para perseguirlos.

Fueron tras ellos, y al alcanzarlos sostuvieron un tiroteo, hasta que lograron capturar a un sujeto que dijo llamarse Luis Arjona.

Luego continuaron la persecución de los restantes, hasta que lograron alcanzarlos.

Sometidos a interrogatorio, el Arjona declaró que proyectaban asaltar el cortijo «La Varjana», esperando el momento en que pudieran dar el gran golpe.

La guardia civil está dando una batida.

En pro de las industrias marítimas

Madrid 3 a las 2'30.—Una comisión de la Constructora Naval ha visitado al Ministro de Fomento para exponerle las dificultades que surgirán de no aprobarse el proyecto de protección a las industrias marítimas.

El tercer premio de la Lotería

Madrid 3 a las 2'30.—Dicen de San Se-

bastían que el billete número 2.979, al que correspondió el tercer premio, fué vendido en la Administración número 4.

Un décimo del indicado billete ha sido encontrado en la cartera de Eduardo Torrejon, portero de una casa de la Plaza de Guipúzcoa, el cual lo había comprado

por si le tocaba algún premio hacerse con él una operación al estómago, de cuya afección falleció el día antes.

En la cartera del mismo se ha encontrado otro décimo que ha salido premiado con 30 pesetas y participaciones de otro número.

Del Extranjero

El machet Carpentier Dempsey

Ampliación de noticias

Jersey City 3—Amplio con los siguientes detalles las primeras noticias que se recibieron sobre el machet librado entre los famosos boxeadores Carpentier francés y Dempsey americano.

Se tuvieron cuatro «rounds»

En el primer «round» la lucha entre Carpentier y Dempsey llegó a convertirse en una verdadera lucha cuerpo a cuerpo en la que el boxeador americano golpeaba a Carpentier como un martillo, de un modo violento, viéndose obligado aquél a batirse retrocediendo hasta la cuerda.

En el segundo «round» los golpes de martillo de Dempsey menudeaban. En un momento Carpentier asesta un terrible golpe a Dempsey en la mandíbula que es contestado con otro tremendo golpe del boxeador americano sobre la cabeza de Carpentier.

En el tercer «round» Dempsey sigue atacando, pero Carpentier evita, bajando la cabeza, los golpes rudísimos que le asesta el boxeador americano.

Sin embargo, Dempsey asesta un golpe muy duro, directamente, sobre el pecho de Carpentier.

Dempsey golpea constantemente sobre el pecho. La lucha toma un carácter de extrema violencia.

Ambos adversarios se asestan fuertes golpes, sucediéndose varias veces cuerpo a cuerpo.

Dempsey martillea materialmente al adversario, y lanza un «uppercut» en el momento en que suena el «gong» que señala el término de este «round»

En el cuarto «round» Dempsey sigue atacando en el pecho, pegando un «uppercut» con el izquierdo que deja a Carpentier «groggy»

Dempsey aprovecha la ventaja que le da este golpe para lanzar otro «uppercut» con el derecho, dirigido a la mandíbula de Carpentier, arrojándolo sobre la alfombra.

Al levantarse Carpentier éste recibe un nuevo golpe seguido de un ataque derecho al cuerpo, que le alcanzó de lleno sobre el plexo solar.

El «round» final duró un minuto y seis segundos.

Carpentier quedó tumbado, abierto de brazos y piernas e inmóvil.

De Barcelona

Muerto por un automóvil

Barcelona 4 a las 14'45.—Aaoche fué auxiliado en el Dispensario un individuo llamado Mariano Peralta, de 30 años, que presentaba la fractura del cráneo y contusiones en distintas partes del cuerpo.

El mencionado Peralta había sido atropellado por un automóvil en la calle de Pedro IV.

Falleció poco después de haber ingresado en el Dispensario.

Toros en la Monumental

Barcelona 4 a las 16.—En la Plaza Monumental se celebró ayer tarde la anunciada corrida, lidiándose ganado de Medina Garvey, Villalori y López Plata.

Actuaron de matadores «Belmonte III», «Barajas» y «Rubichi», este último debutante, conocido por fenómeno sevillano.

El ganado resultó manso. La corrida se deslizó en medio del aburrimiento.

Uno de los toros fué retirado al corral y otros fueron fogueados.

Durante la función cayó un pedrisco, por cuyo motivo tuvo que suspenderse media hora.

Los matadores estuvieron regulares y el debutante desgraciado.

Pedrisco.—Fiestas estorbadas

Barcelona 4 a las 17.—Ayer domingo, a las cinco y media de la tarde, cayó un fuerte pedrisco acompañado, con intermitencias, de agua.

Algunas piedras eran tamañas como huevos de perdiz.

En los campos vecinos y en las huertas del llano del Llobregat y riberas del Besós, el daño causado por el pedrisco ha sido grande, especialmente en la fruta aún no madura y en las hortalizas.

Este pedrisco ha estorbado, a pesar de su brevedad, los espectáculos al aire libre, en algunos de los cuales, como en la «Festa d'Infants i Flors», se ha originado alguna confusión porque la caída del pedrisco ha sido inesperada y súbita.

Celebrando un triunfo

Barcelona 4 a las 18'30.—El sábado por la noche se celebró en el «Centre Catalá», de Sabadell, el homenaje a los diputados nacionalistas de la Mancomunidad que salieron triunfantes en las pasadas elecciones.

Se sirvió un champagne de honor al que concurrieron doscientas personas.

El homenaje estuvo presidido por el alcalde de aquella localidad.

Regatas al remo.—Campeonato de España.—Vencen los catalanes

Barcelona 4 a las 18'30.—El domingo se celebraron en el muelle de Barcelona las regatas a remo, en las que se disputaba el campeonato de España.

Tomaron parte embarcaciones del Club Marítimo de Barcelona y del Club de Alicante, llamadas «Casanova» y «Morato Arrea», respectivamente.

El arranque de estas embarcaciones despertó la mayor expectativa.

Los alicantinos se retrasaron un poco de tiempo a la ida.

A la vuelta se entabló una lucha homérica entre los del Club Marítimo y los del Alicante, ganando el primero por un metro de ventaja.

Fuó ovacionadísimo el equipo vencedor, compuesto de Camps, Quintana, Badia, Laplaza, Mañara y Santamaría, empleando en el recorrido 8 minutos 52 segundos.

Los campeones han hecho los campeonatos de Europa. En 11 de septiembre alcanzaron el campeonato de Amsterdam.

Dentro de dos semanas se correrá el campeonato de España de outrigger.

El concurso hípico

Barcelona 4 a las 18'30.—El domingo se celebró la última sesión del concurso hípico, corriéndose la copa ofrecida por el Rey.

La ganó el caballo «Diestro» montado por Montorre.

Macht de boxeo en Barcelona

Barcelona 4 a las 18'30.—El jueves se celebró la sesión de boxeo entre Corrales, campeón de España, en peso fuerte, y Alberto Surie, que es el campeón de Francia en todos pesos.

Créese ganará el español, quien a pesar del poco tiempo que lleva de luchar en tal sport, es fuerte, lo propio que el luchador Valls.

Los dos han batido a todos los jugadores de primera categoría que se les han presentado para combatir.

Créese que los boxeadores españoles serán en poco tiempo los campeones de Europa en su peso.

Niño intoxicado

Barcelona 4 a las 18'30.—Ayer en el

Dispensario, fué auxiliado un niño intoxicado por alcoholización.
Había ingerido una botella de coñac que le entregó un operario de la fábrica en donde trabaja el mencionado muchacho.

Viajeros ilustres

Barcelona 4 a las 18'30.—En el expreso de Valencia ha marchado el Obispo de Cádiz, y en el tren expreso de Francia ha tomado pasaje la princesa Alicia de Borbón.

Vista suspendida

Barcelona 4 a las 20.—En la Audiencia se ha suspendido la vista que debía celebrarse esta mañana contra el «Noy de Sureda» por no haber este comparecido.

Fiesta del árbol frutal

Barcelona 4 a las 20.—En la Universidad se celebró ayer, domingo, un acto por la inauguración en Barcelona de la Fiesta del árbol frutal, organizada por la Federación de profesores particulares de Cataluña.

Hablaron los señores Salvatella, ex-ministro de Instrucción pública, señor Villar y el tenor señor Vifias, y al final de la fiesta el doctor Carulla, quien se manifestó entusiasta de la Escuela nacional única, sin regatear, empero, elogios a la escuela particular.

Fiesta escolar

Barcelona 4 a las 20.—En el Palau de la Música Catalana se repartieron los premios a los alumnos de las escuelas de la Preservación de la Fe.

Asistió el Gobernador civil que penetró en el local a los acordes de la Marcha Real, siendo ovacionado.

También concurrió el alcalde, quien pronunció un discurso.

El programa de la fiesta fué muy amenó: hubo ejercicios de gimnasia, declamación y cantos.

Se concedieron premios consistentes en cosas útiles, como prendas de vestir.

Un atentado.—El herido se niega a ser identificado

Barcelona 4 a las 22.—Anteanoche, a las tres y media de la madrugada sonaron algunos disparos en la calle de Puiggruier.

Al acudir los agentes de la autoridad hallaron a un hombre herido.

Al ser interrogado manifestó que le hirieron unos desconocidos.

Fué curado en el Dispensario de la ca-

lle del Rosal en donde le apreciaron diversas heridas en los brazos, cara y región cervical.

En grave estado fué conducido al Hospital Clínico.

El herido hasta ahora no ha podido ser identificado ya que se niega a contestar a las preguntas que en tal sentido se le dirigen.

Esta actitud ha producido gran extrañeza, no faltando quien alrededor del asunto ha forjado atrevidas cábala.

Un complot.—Captura de anarquistas

Barcelona 4 a las 22.—La policía recibió una confidencia notificándole que, en la calle del Consejo de Ciento número 150 se reunían José Manzanares de 43 años de edad natural de Manzanillo (República de Cuba) y Manuela Arlés Gallur, de Zaragoza domiciliada en Madrid en la calle de Valero, 36.

Dichas reuniones tenían lugar los martes, jueves y sábados y el principal objeto de ellas, era planear un atentado contra las autoridades.

Anoche fueron capturados encontrándose en sus respectivos domicilios sellos, carnets y un nombramiento de Recaudador de la sección de juguetes del sindicato de construcción extendido a favor del Manzanares.

También les encontraron armas, libros y periódicos anarquistas.

Identificación de un cadáver

Barcelona 4 a las 22.—Ha sido identificado el individuo muerto el viernes en la calle de Puiggruier.

Llamábase Alfonso Pedraza y Puyuelo de 21 años de edad natural de Barbastro (Huesca).

Una tía suya extrañada de ver que su sobrino no regresara a su casa fué al depósito reconociéndolo.

El desgraciado joven hace poco tiempo que había venido de Cuba en donde residen sus padres.

La séptima semana municipal

Se inaugura la Asamblea.—Saludo a los congresistas

Barcelona 4 a las 22.—Hoy por la ma-

fiana se han inaugurado, en el Ayuntamiento, las sesiones de la Séptima Semana Municipal.

El Alcalde accidental, señor Mainés, que presidia el acto, abrió la sesión rogando que la Asamblea protestase contra el atentado de que fué objeto el Alcalde de Barcelona, y haga votos unánimes por que termine en Barcelona y en España la anomalía social que todos lamentamos.

Saludó a los congresistas, deseando que de esta Asamblea salga el fruto de una labor patriótica.

En nombre de los municipios andaluces.—Proposición aprobada

El señor Blasco Garzón de Sevilla habló en nombre de los municipios andaluces.

En la región andaluza se siente en estos instantes un intenso regionalismo, inspirado en un ideal amplio y generoso, como el ideal de la España grande, expresado magistralmente por el llorado Prat de la Riba.

Ofrece su colaboración en nombre de la región que representa y protesta contra el atentado del Alcalde.

El señor Lloret, director de la Escuela de funcionarios, organizadora de estas Asambleas municipales, afirmó la necesidad de que se trabaje por la solución del problema de Cataluña, además de una visión amplia de los problemas generales.

Dió cuenta de una proposición de protesta contra el atentado del Alcalde; y además como primer acto que se traslade una representación de la Asamblea al domicilio del señor Martínez Domingo.

Ambas proposiciones fueron aprobadas por aclamación.

Discurso del alcalde de Madrid

Después el Alcalde de Madrid, señor Conde de Limpías, desarrolló una conferencia sobre lo que hemos hecho y lo que hemos de hacer.

Abogó por la formación de un programa mínimo y otro máximo.

El primero lo ha formulado ya la Asamblea.

El Ayuntamiento de Madrid ha sugerido posteriormente el problema relativo a la cuestión de la décima sobre las contribuciones urbana e industrial que tanto

afecta a la vida de los grandes municipios.

Dice que este problema necesita una rápida solución, pues de lo contrario significaría una burla hecha a los municipios españoles.

Es necesario que los poderes públicos den los recursos necesarios para que la función se cumpla ya que ha sido creado el órgano.

Madrid estará siempre al lado de los ayuntamientos, luchando con perseverancia y fe.

el domicilio del señor Martínez Domingo.—Habla el Ayuntamiento

Concediendo el acuerdo tomado, los señores que ocupaban la Presidencia se trasladaron al domicilio del Alcalde señor Martínez Domingo.

Este señor recibió afectuosamente. El señor Mainés le dió cuenta del acuerdo tomado por la Asamblea, al cual se daba cumplimiento con la visita.

El señor Martínez Domingo agradeció efusivamente aquella atención, sintiendo verse privado de presidir nuevamente la Asamblea, como lo hizo en la Semana del año anterior.

El Conde de Limpías protestó contra el atentado en nombre del Ayuntamiento de Madrid.

Luego conversando familiarmente el señor Martínez Domingo, declaró que el atentado de que fué objeto habíale producido mucha tristeza al pensar que iba contra su persona, pero mayor tristeza le producía al pensar que iba contra la representación de que estaba investido.

Manifestó que si ha de volver a desempeñar el cargo se inspirará mas que nunca en un sentimiento de verdad y justicia.

La Asamblea será provechosa

A la Asamblea concurren representaciones de los grandes municipios españoles.

Reina el mayor entusiasmo, y se tiene el propósito de que esta Séptima Semana Municipal sea provechosa a los intereses de los municipios.

Barcelona 5.—Hoy tendrá lugar el segundo día de la Semana Municipal.

A las once en el Salón de Ciento, conferencia por don Luis de Olariaga, Catedrático de la Universidad Central que disertará sobre «El problema ferroviario en España».

El gran interés de esta Conferencia está en que ha sido el conferenciante de la Ponencia de personalidades llamada por el señor Lacierva, podrá verse cual era la orientación dada por técnicos y comparar la con el proyecto del ministro.

El «Savoia 9», en Ibiza

Gran recibimiento—Un banquete—Vuelos acrobáticos

Ibiza 4 a las 19'45—Ayer a las 11'30 amerizó en nuestra bahía el hidroavión «Savoia 9» empleando una hora en la travesía.

A Guarnieri se le tributó un gran recibimiento por ser el primer aviador que venía a Ibiza.

El muelle estaba atestado de gente. En el «Hotel Marina» se le ofreció un banquete y al brindar Guarnieri por Ibiza, después de agradecer el homenaje que se le tributaba, dijo que los ibicencos tenían el corazón italiano.

Por la tarde se celebró una hermosa fiesta de aviación en la que realizó brillantes vuelos llevando, como pasajeros invitados, a las autoridades y a los periodistas.

Luego efectuó los vuelos generales de pasajeros.

Más tarde realizó algunos vuelos acrobáticos bajando en espiral.

La multitud premió con estruendosos aplausos la pericia y la intrepidez del aviador.

Los periodistas correspondieron a la invitación de Guarnieri, ofreciéndole un champagne de honor que se celebró en la villa de Santa Eulalia.

Hoy fué Guarnieri a San Antonio Abad volando sobre dicha villa y amerizando en aquel puerto.

Regresó luego a Ibiza realizando algunos ejercicios.

A las 6'30, llevándolo de pasajeros a su mecánico don Alejandro Duró y al diputado don Carlos Román, emprendió el viaje de regreso a Palma.

Guarnieri lleva un mensaje de los periodistas ibicencos para sus compañeros de Mallorca y también los diarios de hoy.

—E. A. F.

CUENTISTAS ESTRANJEROS

Jorge Washington, su infancia y mi acordeón

Por MARK TWAIN

Soy hombre metódico, y voy a proceder metódicamente. Esta narración se refiere, en primer lugar, a Jorge Washington, el hombre que jamás mintió, y en segundo lugar, a las personas que son verdugos del prójimo por creerse dotadas de genio musical.

La anécdota de Jorge Washington es admirable; pero comencemos por las consideraciones musicales que deben servir de introducción a la mencionada anécdota del niño Washington, «incapaz de mentir».

Supongamos que un vecino de mi lector tiene, como mi vecino, el capricho de violar la calma sagrada de la noche con los bufidos de un trombón. ¿Qué hará el lector? De seguro considerará un deber la resignación cristiana, y un privilegio de su exquisita naturaleza compadecer al desdichado cuyos instintos buscan solaz en esa discordancia. Yo no he sido siempre de apacible condición, y si hoy me siento penetrado de benevolencia para los malvados que por afición destroran el tímpano de sus vecinos, esto se debe a una tristísima experiencia personal que fué consecuencia de ese mismo instinto de que hablo, desarrollado en mí sin que la voluntad tomara parte en ello. El infiel de la acera de enfrente, ese infeliz que aprende a tocar el trombón y cuya lentitud en el adelanto llega casi a los confines del milagro, reanuda noche a noche sus ejercicios, sin que yo lo maldiga, pues, antes bien, lo compadezco tiernamente desde el fondo de mi corazón. Hace diez años, el mismo crimen hubiera sido castigado ferozmente, pues yo habría incendiado la casa del malhechor. Yo era entonces víctima de un aprendizaje de violinista, y puedo llamar inconcebibles los sufrimientos que me infligió aquel hombre durante las dos o tres semanas que sufrí su intolerable vecindad. El mal no consistía en que el infame tocara siempre «Old Dan Tucker» y en que no tocara otra cosa, sino en que lo hacía tan mal, que yo rabiaba invariablemente si estaba despierto o tenía una pesadilla si estaba dormido. Con todo, sufrí valientemente la prueba y me abstuve de toda violencia; pero un día aquel desalmado proyectó un nuevo crimen. Su intento de tocar «Home, Sweet Home» fué superior a mi resistencia, y procedí a la ejecución de la venganza que meditaba hacia tiempo: incendié su morada.

Después me atacó un miserable clarinetista. Sólo tocaba la escala. A éste tam-

bién le dejé libre campo mientras siguió por la vía que se había trazado para su genio. Pero llegó el momento fatal de las innovaciones; pretendió tocar una tonada lúgubre, y yo sentí que la luz de la razón me abandonaba en el pozo de aquella exquisita tortura. Impulsado por un arrebatado irrefrenable, consumé el acto de justicia.

Pasaron dos años, y en ese tiempo he tenido que apelar a las vías ejecutivas contra un cornetista, un buglista y un fagotista. No fué esto lo único que experimenté durante los dos años de que hablo. También se interpuso en el camino un bárbaro que creía estar dotado de las facultades excelsas del genio para tocar los timbales.

Si en aquel tiempo el trombonista de hoy hubiera vivido cerca de mí, habría conocido los efectos mortales de mi cólera. Pero, como he dicho, lo abandonó a su suerte, y si perece, que sea por obra de su propia perversidad. Mi experiencia como aficionado es tal, que siento piedad por todos los que, como yo en un tiempo tienen la desdicha de caer en las tentaciones de la melomanía. Yo sé que cada uno de nosotros lleva en las fibras ocultas de su ser una inclinación invencible para tal o cual instrumento musical; está fuera de lo humano resistir a la tentación de aprender a tocar ese instrumento; tarde o temprano hay que cultivar la ingrata tierra de la monomanía. Pensad un instante, vosotros los que despertáis frenéticos cuando una mano incierta procura subrayar las cuerdas de un violín, agotándose en tentativas inútiles y desmorilizadoras! ¡Tarde o temprano llegará el momento en que vosotros también, hombres intolerantes, seréis intolerantes! Habláis con ligera ferocidad contra aquél que os ha despertado de un sueño delicioso, llenando el ambiente nocturno con los horrores de una nota peculiarmente diabólica; pero al considerar que todos los hombres somos hermanos en el destino de una común miseria, veréis la injusticia de vuestra indignación.

El monomaniaco del trombón es algo más que un prójimo para mí: es un desventurado que exterioriza su infortunio. Tiene momentos de inspiración, ¿cómo negarlo? Yo lo sé, lo siento cuando uno de los bramidos de su instrumento levanta mi cabeza de las almohadas y me obliga a sentarme sobre el lecho, trémulo, cubierto de sudor frío. Mi primer pensamiento es el del terremoto; pero al sentir que la tierra está inmóvil, y al pensar

que hay trombones en su anchurosa superficie, me asalta la idea del suicidio, y sin quererlo, pienso en el sueño inaltable de la tumba. Un instinto que asoma en mi corazón, dirige mi mano hacia el lugar en donde están las cerillas productoras del incendio con que he castigado a los perturbadores de mi sueño. ¿Pero voy a incendiar la casa del trombonista? Eso sería una impiedad. La Providencia traza caminos misteriosos y el hombre del trombón es víctima de su destino. Pienso que sufre y que su tribulación no tiene acaso remedio. ¿Voy a envolverlo en las llamas de un incendio punitivo?

Yo me creía inmunizado de la locura funesta a cuyo impulso nos proclamamos músicos, desafiando la manifiesta voluntad de Dios, que nos manda aserrar madera o hacer otra cosa útil y permitida por las leyes. Pero he aquí que un día caí víctima del instrumento llamado acordeón. Hoy lo odio fervientemente, tanto como el que más; pero entonces sentí sin saber cómo una adoración idólatra y repugnante por sus melodías. Compré un acordeón colosal, y aprendí a tocar «Auld Lang Syne». Hoy, que puedo reflexionar fríamente, creo que sólo por inspiración pude haber elegido aquella tonada, que es la más horrible y descorazonadora de cuantas permite la caja de un acordeón. ¿Quién me la indicó entre las sombras de mi total ignorancia? No creo posible que haya en todo el universo una canción comparable con aquella en lo que se refiere al poder perfecto de difundir la desesperación en la especie humana. Mi corta carrera musical ha sido por esto insuperable.

Llevaba seis u ocho días de ejecutar «Lang Syne», cuando tuve el pensamiento vanidoso de introducir mejoras en la melodía original, y al instante la adorné con arabescos y variaciones. Mi genio inventivo produjo instantáneamente un resultado. Tal fué la presencia de la patrona en mi habitación. La expresión de su rostro era de viva oposición a mis tentativas creadoras.

—Señor Twain, ¿conoce usted otra melodía?—me preguntó.

—No conozco otra, señora—contesté con tono suave y conciliador.

—En tal caso, toque la usted tal como es, y absténgase de variaciones, pues los huéspedes ya tienen bastante con la composición original.

Si ya tenían bastante. Ya tenían demasiado los infelices. La mitad de la pensión quedó vacía, y la otra mitad habría quedado lo mismo si la señora Jones no me hubiera puesto en la calle.

Sólo pasé una noche en la casa de la señora Smith, porque a la mañana siguiente, la patrona se me presentó para decir:

—Puede usted marcharse a la hora que quiera. Por mí, ya baja usted la escalera. He tenido otro como usted. Era un pobre loco que tocaba el «banjo», ballaba y ha-

cia saltar los cristales con el ruido de su música. Usted no me dejó cerrar los ojos en toda la noche, y creo que si se repite la experiencia, vengo y le rompo el acordeón en la cabeza.

Por lo visto, la señora Smith no era muy aficionada a la música. Me mudé a la casa de la señora Brown.

Durante tres noches consecutivas mis vecinos disfrutaron de «Auld Lang Syne», genuino e inalterado, salvo algunas discordancias, que a mi entender, fueron favorables para el efecto de la ejecución. Sin embargo los huéspedes se mantuvieron relativamente tranquilos. Intenté las variaciones, y no bien hubo comenzado, se produjo el motín. La opinión unánime era adversa a las variaciones. Había logrado cuanto podía ambicionar en la esfera del arte, y dejé aquella casa sin pesar. En efecto, uno de los huéspedes perdió la razón, y otro intentó arrancar el cuero cabelludo a su propia madre. Yo estaba perfectamente convencido de que a la siguiente audición, el patricidio se hubiera consumado.

Fué entonces a vivir a casa de la señora Murphy, italiana de prendas estimabilísimas. La primera vez que toqué las variedades, un anciano macilento, abatido, de faz cadavérica, entró en mi cuarto y se quedó mirándome, con el rostro iluminado por la expresión de una inefable dicha. Puso la mano sobre mi cabeza, y miró hacia arriba, con la unción del creyente. Después me habló, y yo sentía que sus palabras llegaban a mi oído, en recordatas y trémulas por la emoción, que embargaba al buen anciano.

—Joven—me dijo—Dios bendiga a usted. Dios le bendiga como yo le bendigo.

Lo que ha hecho usted, sobrepuja a cuanto yo pudiera decir para alabarlo. Desde hace muchos años sufro una enfermedad incurable. He luchado en vano para resignarme con mi suerte. El amor a la vida se sobreponía en mí a todos los consejos de la razón y de la fe. Usted es mi benefactor. El cielo se lo premie. Desde que oí tocar las variaciones de usted, he entrado en la persuasión de que esta vida es indigna de nuestro amor. Ya no quiero vivir... No sólo estoy resignado a la muerte, sino que la quiero y la espero con ansia.

El anciano se arrojó a mis mis brazos, y derramó abundantes lágrimas de felicidad. Yo estaba sorprendido; pero, a pesar del asombro que me causaban las palabras y el llanto del anciano, el orgullo embargaba mi pecho. Cuando el anciano llegó al umbral de la puerta, yo le despedí con una de mis variaciones más dilacerantes. El se dobló como la hoja de la navaja cuando la cerramos de golpe. Cayó en el lecho del dolor, y no lo abandoné sino cuando lo sacaron en una caja metálica. Mi acordeón lo había curado.

Todo pasa, y la pasión que yo sentía se extinguió al cabo. Un día me encontré sano, libre para siempre de la influencia

maligna del acordeón. Mientras fui músico, yo no era un hombre, sino una calamidad a quien acompañaban la desolación y el desastre. Sembraba la discordia en las familias, entenebrece el espíritu de las personas joviales, desesperaba a los melancólicos, apresuraba la muerte de los enfermos, y creo que turbaba la paz de las tumbas. Fué causa de incurables daños, e infligió sufrimientos indecibles con mi execrable música. Como compensación, sólo fui actor de un acto caritativo: el de llevar la resignación al pecho de aquel anciano.

Otro de los beneficios que produjo el acordeón, fué el de no pagar en las casas de huéspedes, pues las patronas se allanaban a toda clase de arreglos por la satisfacción de verme partir con el instrumento debajo del brazo.

Creo que lo anterior habrá llenado uno de los dos objetos que me propuse al tomar la pluma, pues desde que mis lectores sepan la verdadera naturaleza del mal melódico, perdonarán a cuantos infelices turban el sueño de sus vecinos para cultivar el genio de que se sienten dotados.

El otro objeto de mi trabajo era referir la anécdota admirable del niño Jorge Washington, incapaz de mentir. Me proponía en efecto, hablar de aquel cerzo o manzano—no sé si era cerzo o manzano—aunque me lo refirieran a mí... La parte relativa a la música ha sido tan larga, que ya no es posible hablar del niño Washington, entre otras cosas, porque olvidé el cuento.

Pero juro que era conmovedor.

ACADEMIA SAIZ
Preparatoria para Carreras Militares
PELAIRES, 105-2.º

Resultado obtenido en la convocatoria actual.
PRESENTADOS PARA INGRESO . . . 3
Aprobaron el plan completo **todos 3**

Infantería.—D. Ventura Catañy y D. José Molina.
Artillería.—Don Bartolomé Catañy de 14 años.
PRESENTADOS DE PRIMER GRUPO . . . 5
Lo aprobaron completo. . . 9

Infantería . . . 3
Caballería . . . 1
Artillería . . . 3
Ingenieros . . . 2

Aprendiz
Se necesita.—Casa Budes. P. A. Maura, 2.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

El día 10 del próximo mes de Julio, a las cinco de la tarde, se verificarán en San Clemente las pruebas generales y solemne bendición de un molino harinero de los señores Pons y Compañía.

—Han transcurrido sin incidentes que lamentar, la víspera y la fiesta de San Pedro, siendo escasa la animación, pues con motivo del horrible accidente acaecido en la Base Naval, se suprimieron todos los festejos anunciados.

—Ha salido para Barcelona, el capitán de Intendencia D. Francisco Navarro, destinado a continuar allí sus servicios.

—Se han hecho reformas en el local que ocupa la «Liga Marítima», habiéndose fijado todos los jueves para celebrarse las reuniones de moda. Hasta hoy estas reuniones, aunque es de alabar el esfuerzo realizado por los organizadores, carecían de entusiasmo, siendo de esperar que, en adelante, aumentará la concurrencia y por consiguiente, la animación será mayor.

—La Dirección general de Obras públicas, anuncia que el día 16 de Julio, tendrá lugar la primera subasta para la reparación de trozos de carretera que se expresan a continuación, pudiendo presentarse las proposiciones hasta el día 11 del mismo mes:

Obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 1 al 3 de la carretera de Mahón a Villacarlos, cuyo presupuesto asciende a 7.48671 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta el 31 de Marzo de 1922.

Los modelos, de proposición, proyectos, pliegos de condiciones y disposiciones sobre forma y manera de presentación se hallarán de manifiesto en el Ministerio de Fomento y en el Gobierno civil de Baleares, en los días y horas hábiles de oficina.

—En la Secretaría de la Universidad de Barcelona se ha recibido el título de Licenciado en Derecho, expedido a favor de don José Olives Feliu.

—Las últimas noticias referentes al estado del marino Lorenzo Llabrés, harido gravemente en la explosión ocurrida en la Base Naval, son algo optimistas; pues tenemos entendido que el herido ya ha podido prestar alguna declaración.

—El estado ruinoso en que se encuentra el edificio que ocupa actualmente la Aduana de Mahón, ha motivado una orden del General Gobernador de esta isla en que dispone de suprima la guardia militar que, según las ordenanzas, establece en aquella dependencia, en previsión de un posible y lamentable accidente.

La medida ha sido aplaudida por la opinión, que desea vivamente desaparezca cuanto antes esta vergüenza de edificio que en los días de gala flamea en uno de sus balcones la bandera nacional.

—La «Voz de Menorca» se queja, con mucha razón, del precio exorbitante que en el mercado alcanzan las frutas y hortalizas, llamando la atención de las autoridades para que pongan coto a este abuso rayano en lo intolerable.

—Con motivo del aumento de plazas en Correos asciende a oficial de primera clase D. José Ruiz Serra, que se encuentra prestando sus servicios en la Estafeta de esta población.

turales de la nueva capital de Menorca, fuera de aquella nunca han perdido (salvo raras excepciones), ni su acento peculiar, ni sus costumbres propias; por desgracia, no todos podemos decir lo mismo, ni todos podemos tener ese amor acendrado hacia lo nuevo, lo moderno, hacia los frutos de la ciencia, hasta el punto de explorar con la vista las regiones etéreas durante horas enteras, después de haberlo hecho con la profundidad de los mares, Cuestión de puntos de vista.

Su tizona, debe de tener mucho moho ya; no dudamos se haya hecho mucho uso de ella, pero nosotros no tendríamos inconveniente en lugar de decir una tizona, llamarlo un tónico. Jesús y que gastadol

La buena prensa; ¿cuál es la buena o la mala? porque ni hasta en el sentido católico, lo es Prensa Española. Lo más prudente sería, hacer lo que con los libros de Alfonso Quijano; echarlos al patio y quemarlos todos (los periódicos) los españoles no protestan así los supriman la pizana. ¡Y tan secundario es para nosotros el periódico!

Ciudadela, 2 Julio 1921.

JUAN PONS MENEDEZ.

En la festividad de San Pedro, se celebraron en el puerto animados festejos, siendo de más gusto el marco que el cuadro; las cuecas ya no nos emocionan, y de los maritimos, el único número agradable, fué el de las regatas entre botes a remo y a motor; eso sí la afluencia femenina encantadora.

Por la noche, se dió en el Colegio Salesiano, una velada pro Buena Prensa; versos patrióticos y del mismo corte todos; un discurso fustigando la Mala, y unos números por la banda del Colegio. Todos fueron muy aplaudidos.

—Con toda felicidad ha dado a luz a un hermoso niño, la distinguida señora doña Teresa Canet, esposa de nuestro amigo don José de Olivari.

—La Resistencia Ciudadelana de Obreros Zapateros ha hecho peticiones a los patronos del ramo de calzado, pidiendo un aumento de un quince por ciento, sobre los jornales actuales. Los fabricantes han celebrado varias reuniones, para acordar la respuesta (que parece será en sentido negativo), que se le ha de dar el próximo domingo, fecha en que termina el plazo concedido por los obreros.

Selva

Para el día 10 del actual se está organizando un «gran aptos eucarístico», en esta población, que promete verse muy concurrido y el que han sido especialmente invitadas todas las Hijas de María de Mallorca.

—Sigue siendo el tema de actualidad, en esta villa y sus sufragáneos Caimari y Moscarri, la modificación del trazado del ferrocarril del Norte, que priva a estos poblados de un servicio tan importante como necesario.

—Se puede dar por totalmente perdida en esta comarca la cosecha de acelifuna y vid debido a las enfermedades criptogámicas desarrolladas con los cambios bruscos de temperatura.

Santa Margarita

El pasado jueves, 30 de Junio, llegó de Madrid para descansar durante estos dos meses de verano en su hermosa finca «La Capella» nuestro querido paisano D. Miguel Ordinas acompañado de su distinguida familia. A pesar de sus muchas ocupaciones, por los diferentes cargos que desempeña en la Corte, gracias a su incansable actividad y a las buenas relaciones que sostiene con el elemento oficial, no pierde ocasión para demostrar el interés y cariño que profesa al territorio que le vio nacer. A su activa labor debemos la pronta creación y dotación de la Estafeta de Correos que tan buenos servicios nos presta y quizá no esté lejano el día en que veamos dar comienzo a las obras de construcción de una Escuela Graduada, mejora que por su importancia cultural le agradecerán todos los que comprendan el valor cívico que esta representa.

De veras procuraremos que le sea grata su

Ciudadela

Según «El Iris» y una persona atenta al movimiento de Menorca, la capitalidad de la isla nos corresponde.

Basándonos en la historia de la balear menor, creemos que sí.

Ahora bien, ¿nos la merecemos? Creemos que sí, también.

El diario católico de Ciudadela, apela a nuestras tradiciones, a las bóvedas de nuestra Santa Iglesia Catedral, y no saca a colación a S. I., porque la modestia de ese, se lo prohibiera... y porque aún, no es del todo batallador «El Iris». El día que lo sea, ¡temblad extraños!

Otro mahonés, se lamenta en la «Voz de Menorca» de ayer, que los mahoneses baran hacia fuera, y nunca hacia dentro; no creemos haya derecho a lamentaciones; hemos tenido ocasión de comprobar que aún en permanencias duraderas y largas los na-

Revista de Prensa

La Actuación de La Cierva

De «hombre catastrófico» le califica «La Tribuna» dedicándole además una sarta de piropos de los que copiamos algunos.

«Si le dejan hará tabla rara del partido conservador, de la Hacienda pública y del país entero.»

«No ha pasado una sola vez por el Poder que no dejara un rastro de malestar de disturbios y desorganización. Es su política.»

«A cualquier otra nación menos crédula que España le hubieran bastado los luctuosos episodios del 909 o las trágicas consecuencias de aquéllos, o la grandísima perturbación que tuvo remate en el Gobierno nacional, o el escándalo de las elecciones del 18, para condenar a un político que así juega con los altos intereses del país y con las elevadas conveniencias del Trono.»

«Cada día que el señor La Cierva interviene en los asuntos del Estado se crea un problema pavoroso, surge una inquietud y nos amenaza un grave daño. Conflictos latentes en el país adquieren, al contacto del señor La Cierva, una agravación inaudita. Así, la rebelión barcelonesa en la semana roja. Así, las Juntas de Defensa militares y civiles. Así, el pleito ferroviario. Hombre, grupo o partido que se aproxima al cacique murciano es víctima de su conogiato. Dígalo si no el señor Maura, empujado a aquella impopularidad de 1909 y a aquellos desvarios de 1918. Y ahora mismo puede decirlo también el partido conservador, primero

injurado por el señor La Cierva, y después, comprometido seriamente por el señor La Cierva.

Ya no le va quedando al cacique murciano partido que destruya, ni organización que destruya, ni problema que complicar. En sus manos adquiere todo proporciones aterradoras de catástrofe.»

Según «El Sol» quédale la satisfacción de haber logrado interesar la opinión española, ya no será posible dejar en perpetuo de irresolución el problema ferroviario y cuando se le aborde será sobre las fases puestas en la discusión. El señor Cierva no habrá logrado su solución, pero sí su iluminación. En definitiva lo que califica a los hombres son sus afanes e intentos, no sus logros y éxitos. Aquéllos dependen de uno mismo; éstos son resultado de circunstancias ajenas a la voluntad propia.

La política nueva

A propósito de unas cartas cruzadas entre dos políticos, uno de los cuales insinúa la idea de desarrollar una política nueva con el nuevo partido que se trata de fundar, escribe «La Publicidad»:

«Porque, qué significa una política nueva? Una política nueva debe significar la intervención inmediata sobre todos los acontecimientos que se presenten. Aplazar la intervención para cuando los acontecimientos lo permitan y para cuando haya facilidades, no representa una política nueva, sino un oportunismo. Y el oportunismo es tan viejo como la más vieja de las políticas.

Esto de la política nueva nos parece

cosa muy rancia. Quisiéramos que se nos explicara lo que representa la política nueva y de dónde tiene que partir, si de la actuación de las masas, si de la conducta de los jefes, si de la intervención de los tribunales. Es esto muy vago. Tan vago como toda esa vida pública española, que no sabe donde va, faltándole un fuego interior, ni de donde viene, faltándole la idea de su tradición. Sin el recuerdo de un pasado y sin el objetivo de un porvenir, sin la responsabilidad de la propia existencia, sin la afirmación de un gran nacionalismo, no puede haber sentido de política nueva de ninguna especie. Y ese sentido nacionalista no existe en España. Le falta la fe en sus destinos. Y si no existe eso, toda esa política rimbombante y llena de bambolla, no es ni puede ser otra cosa que palabrería, charlatanería, oratoria hueca, sin ninguna clase de trascendencia, sin ninguna clase de importancia para la vida de un país, sin que tenga nada que ver con la vida moderna y con la vida antigua, con la política vieja y con la política nueva, ni con los tiempos presentes, pretéritos y futuros.»

Degeneración del terrorismo

«La Publicidad» dice que las bandas terroristas eran en un principio el instrumento de un plan social y ahora sólo son el instrumento del crimen.

«Al atentado por venganza personal, a la sentencia de muerte pronunciada por tribunales ocultos, ha sucedido el «chantaje», la exigencia de dinero a mano armada, el atraco en la calle o el salteo en la carretera. Así se confunden los límites que separan el terrorista social del vulgar fascinoso.

Lo más importante en esta evolución degenerativa es que suele ser indicio de

la decadencia y del fracaso de un movimiento. En las guerras, y sobre todo en las guerras civiles, acostumbra a suceder que al quedar terminadas en lo que se refiere a los ejércitos o partidos organizados, continúan durante algún tiempo por obra de unas cuantas cuadrillas sueltas. En España mismo se vió durante el siglo pasado el caso de las partidas de bandidos que pretendían acogerse a las banderas y a los principios de uno de los bandos en lucha.

Si el presagio no falla, cabe anunciar el fin del terrorismo en nuestro país dentro de un plazo breve. Su degeneración le acerca a la extinción.»

La cuestión de confianza

Criticando el abuso y el mal uso que se hace de ella escribe «El Liberal» de Barcelona:

«Cuestión de confianza, ¿sobre qué, y para qué? Hace muy pocas semanas el Gobierno estaba también en pugna abierta con el Parlamento, cuando trató de imponer la aprobación del pingoso contrato con la Tabacalera, y no se habló ni un sólo momento de cuestión de confianza. Es que el Gobierno, se dirá, contaba con la fuerza de los votos para imponer la otra fuerza de la guillotina, y ahora no cuenta ya con el mismo número de votos. De suerte que la actuación de los Gobiernos y el ejercicio de sus funciones no se basa en el discernimiento de la legalidad de los asuntos, ni en el predominio de la razón, de la lógica y de la conveniencia del país, sino en la posesión de los votos.

Cuando el Gobierno dispone de los votos que necesita, aunque sea para aprobar una enmienda o un desafuero, el Parlamento merece toda su consideración



Doña Leonor Seguí y Sbert

Viuda de Taberner

Falleció a la una de la madrugada de ayer

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Sus desconsolados hija, hijo político Don Bernardo Gomila, hermanas, nietos y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, rogándoles se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al funeral que se celebrará hoy a las once, en la parroquia de la Catedral.

Casa mortuoria: Palacio, 41.

No se invita particularmente.

Fábrica de Monederos y Carteras de PLATA

Pablo Taronjé

San Miguel, 214

Palma

SEÑORAS

Antes de comprar, no dejen de visitar esta importante fábrica. — Precios sin competencia, con gran variedad de dibujos modernistas.

Ya llegó el momento

COMPRAR Ropa blanca

Piezas de 20 metros MADAPOLAN a 21'25 Pesetas

Corbatas y trajes de baño modernísimos y de buen gusto

Camisería PARISIEN

Colón, 27 y 29 y

Jaime II, 86 y 88



6 Ptas. botella

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Ocho páginas diarias

Extensa información local y telegráfica

Colaboración nacional y extranjera Informaciones gráficas

Único periódico de Baleares, con máquina exclusiva para su tirada

Apartado, 22

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN, TALLERES

Teléfono, 284

DANÚS, 2. SANTACILIA, 3

Suscripción 2 pesetas al mes

Número suelto 10 céntimos



Tomen las especialidades

Palo As de Oro
Vermouth Torino
Anís triple
Cognac : Casalla
Ron Negreta

MARCA

AZETROF

Únicos fabricantes
Mezquida,
Mora
y Forteza
PORRERAS (Mallorca)

MOTORES LISTER

DE FABRICACIÓN INGLESA

Compañía Comercial Grace, S. A. - Gran Vía Layetana, 17 - Barcelona

Tipos verticales a gasolina

2 H. P.
3 >
5 >
7 >
9 >

Tipos verticales a gas pobre

1 1/2 H. P.
2 1/2 H. P.
4 >
6 >
8 >

Estos motores están dando en LA PUEBLA, MURO y LLUBÍ excelentes resultados sirven para usos agrícolas e industriales son de fácil manejo, poco consumo y de larga duración.

Agente en los pueblos de la Isla: **Onofre Adrover - LA PUEBLA**

RELOJERÍA

DE

Lorenzo Miró

Relojes de todas marcas a precio de fábrica.

RECOMPOSICIÓN A PRECIOS ECONÓMICOS

Calle Mayor INCA

Dr. Lóbsch

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL Y ÚLCERAS DE LAS PIERNAS

Calle S. Miguel, 157, principal

Frente la Iglesia de Sta. Catalina de Sena

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

Correos

Academia Teórico-práctica

dirigida por Don Francisco Pons Comas

Jefe de Correos de Baleares

Preparación para las próximas oposiciones

San Felio, 22, pral.-(junto a la Admón.)

Emigrantes

En esta Agencia se les informará gratuitamente, de la documentación necesaria para efectuar el embarque.

Los que residan en los pueblos pueden consultar por escrito.

Sintas 16.-PALMA.

Bicicleta

Completamente nueva se vende. Plaza Mercadal, n.º 8-2.º Palma.

Leña y cok

Olivo aserrado a 275 los 40 Kg.
Cok 1.º picado a 640 * id.
Id. 2.º grande a 600 * id.

Encargos «Aserradora Martin». Calle del Noventitrés travesía A. Roselló a Matadero; Colmado «La Balear» de S. Mas, Calle Rubí y Tienda de Comestibles, San Jaime, 3.

Motores de gas pobre

Se venden dos en inmejorable estado con sus aparatos para carbón y madera, uno marca Otto de 16-18 H. P. y otro de 25 H. P. Korting. Se pueden ver funcionar.

Informes: calle de los Olmos, 96.

La Internacional Institución

Química garantiza, que la planta espontánea en Mallorca, CENTAURA (Hiel de tierra. Eritrea), cura la DIABETES. Se enseña gratuitamente el tratamiento y se regalan muestras de la citada planta.

San Felio, 13.

Comisión y Banca

Sociedad Cooperativa de Crédito

Plaza de Eusebio Estada, 25

Palma de Mallorca

Muebles

En buen estado, se desean adquirir para un despacho de oficina.
Jaime Ferrer, 21 - 2.º - PALMA.

HARINA

De trigo del país, primera clase, molidura por molino de agua.

Se sirve a domicilio.

Precios y encargos: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.-PALMA.

Agencia de Anuncios

de J. Serra Palmer

Para la inserción en el periódico

EL DIA

Se admiten anuncios, reclamos, esquelas mortuorias y encaje de impresos.

DESPACHO: Calle de Sintas, 16. - TELÉFONO, 227.

HORAS DE OFICINA: de 8 a 13 y de 15 a 20.

ULTIMAS NOTICIAS

El momento político

Allende retrasa su ida a Palacio

Madrid, 4 a las 24.—El señor Allendesalazar ha aplazado su ida a Palacio, que tenía pensado fuese mañana. El jefe del Gobierno no irá a entrevistarse con el Rey hasta pasado mañana, día 6.

Visitando a Maura

Madrid, 4 a las 24.—Por encargo del Rey el señor Allendesalazar ha visitado a los señores Sánchez Guerra y Maura.

Con ellos ha celebrado largas entrevistas, a las que se atribuye mucha importancia.

Piniés en libertad de acción

Madrid, 4 a las 24.—El señor Sánchez Guerra ha manifestado al señor Allendesalazar que el ministro de Gracia y Justicia, señor Piniés, tenía independencia para abandonar la cartera.

El señor Sánchez Guerra le ha recomendado que permanezca en el Gobierno, pero desea no recibir un desacato por parte del señor Piniés si insiste en rogarle que continúe en el cargo.

La situación sigue confusa

Madrid, 4 a las 24.—La situación política sigue en la mayor confusión. Aguárdase con gran interés el resultado que tenga la entrevista que el Sr. Allende ha de celebrar con el Rey.

Maura se mantiene en la negativa

Madrid, 4 a las 24.—Los amigos del señor Maura han declarado que su jefe mantiene resueltamente su negativa a formar gobierno.

Se le atribuye al señor Maura la frase, aludiendo a su negativa: Ni atado me llevan al banco azul.

Esta frase ha sido comentada.

Si Maura fuera poder.—El paso a los liberales

Madrid 4 a las 24.—En los círculos políticos se comentaba hoy el caso de que el señor Maura se viese obligado a formar gobierno.

En este caso, se decía, el señor Maura formaría un ministerio, compuesto de tres mauristas, tres conservadores y dos regionalistas.

El gobierno que se formase deberá acometer de frente, hasta dejarlas resueltas, las cuestiones referentes a Barcelona, Tánger y Marruecos, el problema de política internacional planteado por la negociación de tratados comerciales especialmente con Francia.

Después de encauzar la vida española, dejará el poder para que suban a él los liberales.

Maura es opuesto al Gobierno

Madrid 4, a las 24.—El señor Allende ha dicho que Maura se ha opuesto a los proyectos de Fomento, y además que no está conforme con la política que el Gobierno desarrolla relativamente a Barcelona.

Sánchez Guerra contra el Gobierno

Madrid 5, a las 0'20.—El señor Sánchez Guerra ha recibido a los periodistas en el despacho de la Presidencia del Senado, confirmando que se había entrevistado con el jefe del Gobierno, el cual le había rogado que procurara hacer desistir al señor Piniés de presentar la dimisión de su cartera.

De las palabras del señor Sánchez Guerra se desprende que ha negado su cooperación al señor Allendesalazar.

Esta actitud del señor Sánchez Guerra ha motivado que se acentuaran los rumores de crisis total.

El Rey informando a los periodistas

Madrid 5, a las 0'20.—Al salir el Rey de paseo preguntó por señas a los periodistas que acudieron a Palacio para saber si Allende iría a dar cuenta al Monarca de la situación creada al Gobierno.

—¿Qué ocurre? les preguntó.
—Crisis total, exclamaron los periodistas.

El Rey les respondió por señas que no sabía nada.

¿La crisis total?

Madrid 5, a las 0'20.—Espérase de un momento a otro que el señor Allendesalazar acuda a Palacio para plantear la crisis total.

Dícese que el señor Maestre irá a Hacienda y Wais al Ministerio del Trabajo, volviendo el actual ministro conde de Lizárraga a desempeñar el cargo de Gobernador del Banco de España.

La dimisión del Ministro de Hacienda

Madrid 5, a las 0'20.—A las ocho de anoche llegó el señor Allende a Palacio conversando con los periodistas hasta que llegó el Rey de paseo, saliendo del despacho del Monarca a las ocho y media.

Preguntado si el señor Ordóñez sustituiría al Sr. Argüelles, ha respondido que no había nada de ello, añadiendo: —Esta noche reflexionaré sobre ello y mañana volveré a Palacio.

—Pero, ¿hay crisis? le preguntaron.
—Hasta ahora, respondió, solo hay la dimisión de Argüelles y hay que sustituirlo.

Nota política

Madrid 5 a las 2'30.—El carácter de interinidad que unánimemente ha venido dándose a la situación ministerial el mismo día en que el Rey otorgó su confianza al señor Allendesalazar ha seguido acentuándose.

A pesar de esa interinidad, no se suponía que se exteriorizaran tan rápidamente los cabos sueltos que se habían aquietado un poco el día en que se clausuró el Parlamento y menos que las derivaciones, casi previstas, alcanzasen la trascendencia que parece tendrán, juzgando por lo que ha ocurrido hoy.

Durante la comida dada por el Presidente a los ministros y a los Presidentes de las Cámaras, dominó la impresión de que la crisis se limitaría a la cartera de Hacienda, sustituyendo a Argüelles por otro señor, de esos que siempre tienen a mano los Presidentes para tales casos, resolviéndose amigablemente el conflicto y quedando las cosas en el mismo estado.

Esta impresión se ha sostenido hasta la llegada del señor Allendesalazar a Palacio.

Empero al salir de la Cámara regia sin resolver la cuestión que allí le había llevado y aplazándolo toda para mañana la opinión era que había resuelto la crisis y había dado la sensación de que las dimisiones de los ministros conservadores seguían contenidas dentro del límite de las conveniencias del momento político significando que el jefe del Gobierno continuaba gozando de la confianza.

Inútil es decir cuanto convenía al Presidente dar tal sensación. Si no la ha dado es porque no ha podido.

La solución será más difícil de lo que

parece y pudiendo creerse que no se trata solo de la dimisión de Argüelles sino de otros ministros, advirtiéndose, pues, que las fracciones conservadoras que integran el Gobierno no están unidas por una gran armonía y disponiéndose a arrojar la careta que han llevado puesta hasta ahora.

Dadas las costumbres políticas españolas difíciles es prever lo que haya de ocurrir esta vez.

La situación ministerial es bastante complicada.

Esta noche antes de volver mañana a Palacio, el señor Allendesalazar realizará gestiones encaminadas a reducir las proporciones del momento político.

¿Logrará sus pretensiones?

Mal síntoma es que durante todo el día no haya podido evitar el aplazamiento que en tales momentos da pie a tantos comentarios.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid, 4 a las 22'30

Interior contado.	67'70
Id. fin de mes.	66'50
Id. nuevo.	66'20
Amortizable 5 p. 100.	92'00
Amortizable 4 p. 100.	83'00
Acciones Banco de España.	502'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	273'00
Exterior.	81'90
Francos.	62'30
Libras.	28'89
Sociedad General Azúcar.	00'00
Río de la Plata.	265'00
Duro Felguera.	00'00
Acciones Tranvías Madrid.	00'00
Belgas.	00'00
Cédulas hipotecarias.	86'25
Interior nuevo.	67'10
Bonos del Tesoro.	99'85

Barcelona 4 a las 22'30

Francos.	62'30
Libras.	28'94
Dollars.	7'68
Liras.	37'90
Marcos.	10'65
Francos Suizos.	130'65
Coronas.	1'30
Francos Belgas.	62'00
Interior.	00'00
Exterior.	00'00
Amortizable 1900.	00'00
Amortizable 1917.	00'00
Nortes.	54'40
Alicantes.	54'35
Andaluces.	46'50
Orenses.	00'00
Coloniales.	00'00
Docks.	17'60
Cáceres.	32'30
Id. Acciones.	00'00

Información Postal

Ha sido nombrado Comendador de número de la Real y distinguida orden americana de Isabel la Católica, en justo premio a sus trabajos de organización del Congreso postal universal el ilustre ibicenco don Enrique Fajarnés y Tur, Inspector general de Correos.

—Entre las últimas Leyes por S. M. el Rey figura la concerniente al aumento de 600 plazas en el Cuerpo de Correos, y por consiguiente, uno de estos días se dará colocación a todos los opositores aprobados en la anterior convocatoria que se encuentran en la actualidad en expectación de destino.

—Con motivo de las seiscientos plazas les corresponde el ascenso a los siguientes funcionarios que prestan servicio en estas islas:

- A Jefe de Negociado de 2.º clase D. José Más y Furió, Palma.
- A Jefe de Negociado de 3.º clase D. Mateo Pellicer Caldés, Selva.
- A Oficiales primeros D. Emilio Banqué Buades, Palma.
- » José Forteza y Forteza, id.

Automovilistas

Reparación de neumáticos y cámaras

Terminada nuestra instalación de aparatos para VULCANIZAR, aconsejamos a los propietarios de automóvil nos confíen sus encargos. Nuestra larga práctica es garantía de seguridad.

Accesorios para automóviles

Carburadores Zenith — Proyectoros — Faros — Estuches herramienta — Llaves rectas; de tubo y acodadas — Llaves inglesas, varios modelos — Klaxons y Bocinas — Rrics, para automóvil y camiones — Bombillas eléctricas, especiales para auto.

ALGODONES -- ACEITES -- GRASAS -- VALVULINAS

Stocks de Neumáticos y Cámaras, primera calidad

TELÉFONO, 167 **RIERA Y GUERRERO** RIERA, 22 Y 28

Casa Central: Lauria, 19 = Valencia

- » Pablo Naveira Alberti, id.
 - » José Ruiz Serra, Mahón.
 - » Gregorio Mesquida y Matas, Palma.
 - » Antonio Batienes Vives, Ciudadela.
- A Oficiales segundos
- D. Mateo Cladera Palmer, Santa Margalida.
 - D. Miguel Villalonga Meliá, Ibiza.
 - » Fausto Billón Estelrich, Palma.
 - » Miguel Llompart y Oliver, id.
 - » Francisco Gené Munich, id.
 - » Ramón Pons Mascaró, id.

Por la noche Rosario, Triduo solemne, con sermón por el Rdo. P. franciscano Gabriel Tous, ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús y Reserva.

Teatros

"Cine," Marina

El sábado debutó en este cine la completista Tina de Jarque, quien debido a no haber ensayado las canzonetas no produjo la impresión esperada por el público.

Anteayer y ayer, gustó más, siendo celebrado su escultural figura y la gracia con que canta su selecto repertorio.

Con ella alterna la «Mistinguett», más aplaudida de cada día por su belleza y donaire.

HIELO Colmado Durán

Teléfono 215

Aviso importante

CAJA MUTUA POPULAR

participa a todos sus asociados que les haya vencido sus pólizas pueden pasar a cobrarlas en esta DELEGACION, Plaza Constitucion, 39-1.º de diez a una hasta el día 5 de Julio, una vez pasado dicho día se les pasará a satisfacerles a sus domicilios. Es requisito indispensable la presentación de la póliza vencida.

Palma 30 de Junio 1921.—El Inspector Delegado.—José Masip.

Esperantistoj!

¡Llega la revista ESPERANTO TRIUNFONTO, aceptada en el kiosco Lirola, Borne apud Lirico.



Se vende - Bar

con aparatos automáticos para despacho de licores y dulces. San Agustín, 22.—PALMA.

CINE MARINA

INSTALADO AL AIRE LIBRE

Hoy Martes a las 6 y media CINE y ATRACCIONES. Ruidoso éxito de las aplaudidas canzonetistas

MISTINGUET y TINA DE JARQUE

y gran éxito de la estupenda serie Aventuras de Harry Piel 1.º y 2.º episodios. Viernes UNA NOVELA DE AMOR Y DE ODIOS por Margarita Fisher.

Bonos del Tesoro 5%

Continúa abierta la suscripción en el Banco de España. La mejor inversión del dinero es la compra de los Bonos del Tesoro. El interés no tiene descuento alguno y el capital es reembolsable a la par. Ningún valor del Estado tiene tantas ventajas.

Informes: Corredor Oficial de Comercio, Jaime L. Pou.—Despacho: San Bartolomé, 21, de 9 a 13.

FÁBRICA DE

ARTICULOS DE GOMA, AMIANTO Y EBONITA

Reparación de Neumáticos y Cámaras Fundadora de la Industria de la goma en Baleares

CASA CODINA

Calle Unión, 8 — PALMA

: Guillermo Riera Roca : MÉDICO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer CONSULTA De 10 a 1 TERESAS, 13

Cursillo de Verano

Repaso de asignaturas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría, Física, Historia y Geografía.

Precios convencionales.

Informes: Sintax, 16.

Vendo o alquilo

Casa y taller mecánico en La Puebla. Cedería una cosa y otra en buenas condiciones siempre que el comprador o arrendatario sea de mi satisfacción. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.